
Cum va arăta viața oamenilor sovietici 
peste cîțiva ani, cînd călătoriile interpla
netare vor fi devenit lucru obișnuit, cînd 
dirijarea climei nu va mai uimi pe nimeni, 
cînd în toate domeniile realitatea va concura 
fantezia cea mai îndrăzneață?
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Pe racheta sovietică se află — ca simbol al primei planele arti
ficiale — un fanion în formă de sferă cu inscripția

.,U.R.S.S. — ianuarie 1959“

0 etapă importantă
în consolidarea
legalității sovietice

PRIMUL LABORATOR 
DE CERCETĂRI IN 
SPAȚIUL INTERPLANETAR

Darea de seamă publicată de ziarul ,,Pravda" din 12 ianuarie 
asupra rachetei cosmice sovietice, care a .devenit prima planetă ar
tificială a sistemului solar, arată o dată în plus că lansarea acestei 
rachete constituie un eveniment de importantă epocală in istoria 
omenirii. In urma prelucrării- rezultatelor ,obținute în această expe
riență, tezaurul mondtal științific se va îmbogăți în mod conside
rabil, așa încît cunoștințele despre lume se vor înmulți substantial 
tocmai în acel domeniu în care pînă acum cercetarea științifică di
rectă nu s-a putut efectua.

Urmărind un astfel de scop științific, este evident de ce obiec
tivul primului zbor interplanetar nu a fost aselenizarea sau atin
gerea directă a Lunei printr.o traiectorie de tir Pămînt — Lună. 
Dintr-o astfel de experiență, omenirea ar fi avut mult mai puțin 
de cîștigat în această fază de început a erei zborurilor interplane
tare fată de ceea ce va acumula în cundițiunile judicioase în care 
s-a prevăzut și realizat lansarea de la 2 ianuarie 1959. In opoziție 
cu asemenea atitudine fată de munca științifică, se pot menționa 
eșecurile americane în lansarea unei rachete lunare la 17 august, 
I i octombrie, 8 noiembrie și 6 decembrie 1958, cînd s-au făcut expe
riențe care urmăreau cu orice preț să dovedească lumii că rămine- 
rea în urmă a S.U.A. în domeniul construcției de rachete a fost li
chidată și că S.U.A, a obținut primele succese în asaltul satelitului 
natural al Pămîntului.

Trimițînd o rachetă în direcția Lunei și asigurînd trecerea și 
devansarea Lunei la o distanță de numai 1,5 diametre lunare 
(5—6000 km), specialiștii sovietici aU asigurat cercetarea spațiului 
lunar pe o perioadă mult mai lungă de timp decît în cazul cînd ra
cheta cosmică s-ar fi izbit de Lună. Dacă s-ar fi programat atinge
rea suprafeței lunare, atunci racheta cosmică trebuia să fie prevăzu
tă cu o rachetă ce iar fi intrat în funcțiune in zona spațiului lunar, 
în scop de frînare, pentru a reduce viteza și a asigura atragerea 
încărcăturii pe suprafața Lunei. O asemenea rachetă de frînare n-a 
existat însă.

Greutatea totală a aparaturii științifice și de măsurat, inclusiv 
sursele de alimentare și cabina în care au fost instalate este de 
361,3 kg, adică un adevărat laborator cosmic. De aceea, se poate 
afirma, fără ezitare, că o veritabilă navă cosmică în greutate de 
1472 kg, conținînd o încărcătură utilă remarcabilă a efectuat pri
mele cercetări în zona lun>ară a spațiului interplanetar. Cu ajuto
rul acestei aparaturi se vor cunoaște rezultate în legătură cu ra
zele cosmice din afara limitelor atmosferei terestre (intensitate, 
compoziție, existenta fotonilor), radiația Corpusculară. pericolul 
meteoric, magnetismul și radioactivitatea Lunei etc. Pe de alta 
parte, fotografia cometei artificiale produsă de racheta cosmică la 
3 ianuarie ora 3,57 (ora Moscovei), la o distantă de 113.000 km 
de Pămînt, constituie un document de o remarcabilă importanta, 
decerece cu ajutorul acesteia, se precizează orbita rachetei și se 
confirmă în mod evident că racheta cosmică s-a mișcat de-alungul 
unei traiectorii dinainte calculată. Fiaptul că norul de natriu (coada 
cometei) a apărut exact la ora și locul dinainte precizate dovedește 
extrema precizie pe care o asigură specialiștii sovietici dirijării ra
chetelor cosmice.

Din cercetările efectuate cu ajutorul datelor transmise de pe 
rachetă s-a stabilit intensitatea radiației cosmice și compoziția ra
zelor cosmice în spațiul interplanetar. Au fost studiate gazele com
ponente ale materiei interplanetare și radiația corpusculară a Soare
lui.

Studierea materiei meteorice va contribui la rezolvarea proble
melor evoluției și originii sistemelor planetare. Cercetarea cîmpu- 
rilor magnetice ale corpurilor cosmice și a intensității cimpului mag
netic din spațiul cosmic, măsurarea cîmpului magnetic al Pămîn
tului și detectarea cîmpului magnetic al Lunei constituie o proble
mă importantă a astrofizicii.

Crearea primei planete artificia
le a sistemului solar, eveniment 
epocal al științei și tehnicii mon
diale, este o dovadă a puterii min
tii omenești, a devotamentului cu 
care oamenii de știință sovietici 
și poporul sovietic, călăuziți de 
Partidul Comunist al Uniunii So- 
viet'ce, lucrează pentru înarmarea 
omului cu peter! noi, pentru stă. 
pinirsa și utilizarea forțelor na
turii.

La 25 decembrie 1958, la se
siunea a doua a celei de a cin- 
cea legislaturi a Sovietului Su
prem al U.R.S.S., au fost adop
tate în unanimitate o serie de 
legi privitoare la bazele legis
lației penale, la sistema judecă
torească și procedura judiciară 
ale U.R.S.S. și republicilor unio
nale.

Noile legi decurg din necesi
tatea apărării prin toate mijloa
cele a intereselor statului, per
soanei și drepturilor cetățeni
lor, împotriva oricăror . atentate 
criminale.

In legile adoptate recent se 
stabilește limpede și precis că 
pedeapsa penală poate fi apli
cată numai prin sentință jude
cătorească și numai pentru o 
vină, că ea trebuie să fie 
dreaptă și corespunzătoare atît 
gradului de culpabilitate, cit și 
personalității infractorului. Se 
exclude orice posibilitate de 
aplicare a pedepsei prin analo
gie, ca și pe motivul primejdiei 
sociale pe care ar putea-o pre
zenta o persoană. Noile legi lăr
gesc atît drepturile victimei în 
procesul penal, cît și pe cele 
ale acuzatului și avocatului 
său.

Tribunalul, procuratura și an
cheta sînt obligate nu numai să 
dovedească vinovăția sau nevi
novăția acuzatului, dar să-i 
ofere și posibilitatea de a se 
apăra de învinuirile aduse, să-i 
garanteze drepturile individuale 
și de proprietate. In cazul că 
sentința judecătorească este 
prea ușoară ’ sau că acuzatul 
este achitat pe motive neînte
meiate, sentința judecătorească 
poate fi revizuită, dar numai in 
decurs de un an de la intrarea 
ei în vigoare.

Legile noi, adoptate în con
dițiile dezvoltării continue a 
democrației socialiste, sint do
vada perfecționării și democra
tizării din ce în ce mai mari a 
sistemului judiciar sovietic. Ele 
îmbunătățesc într-o măsură în
semnată normele de anchetare 
precum și examinarea cazurilor 
in instanță.

La baza legislației judecăto
rești sovietice stau principii de
mocratice atit de importante ca 
eligibilitatea tuturor organelor, 
examinarea cazurilor in toate 
instanțele cu participarea ase
sorilor populari, independența 
judecătorilor și supunerea lor 
numai in fața legii, dezbaterea 
publică a proceselor și asigu
rarea dreptului la apărare al 
acuzatului, egalitatea tuturor 
cetățenilor in fața legii și a in
stanței, introducerea procedurii 
judiciare în limba maternă, a
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tragerea maselor largi la acti
vitatea justiției, subordonarea 
judecătoriilor populare față de 
alegători și a tuturor celorlalte 
instanțe față de sovietele de 
deputați care le-au ales.

Legea stabilește un sistem 
unic de dezbateri pentru toate 
procesele, inclusiv cele de crimă 
împotriva statului. Sarcina pro
cesului penal constă, după cum 
se știe, de a descoperi rapid și 
deplin orice infracțiune și de a 
aplica în mod just codul penal 
față de infractor. Legile noi 
permit tribunalului, procuraturii 
și anchetei să realizeze această 
sarcină și mai bine decît pînă 
acum.

Totodată legea asigură cerce
tarea multilaterală, deplină și 
obiectivă a tuturor circumstan
țelor fiecărui caz și interzice 
categoric orice măsuri și mij
loace nelegale de descoperire a 
infracțiunii. In lege se mai pre
cizează că nu se admite ca 
acuzatului să-i fie smulse de
clarații prin forță, amenințări 
sau alte măsuri nelegale. Noile 
legi sînt chemate să contribuie 
la intensificarea luptei împotri
va crimelor și infracțiunilor pe
nale, pentru stîrpirea cărora în 
U.R.S.S. au fost create toate 
condițiile obiective.

Succesele construcției socia
liste în țara noastră, creșterea 
nivelului material și cultura! al 
oamenilor muncii, creșterea con
științei lor sociale, exclud tot 
mai mult necesitatea represiu
nilor și, dimpotrivă, permit să 
se aplice pe scară tot mai mare 
măsuri educative pentru corija
rea infractorului și reintegrarea 
lui într-o viață cinstită de mun
că. Se asigură, de asemenea, 
creșterea rolului educativ al pe. 
depselor aplicate minorilor.

Legile recent adoptate stabi
lesc reducerea termenului ma
xim de detențiune de Ia 25 la 
10 ani și numai în cazuri foarte 
grave la 15 ani, prevăd posi
bilitatea suspendării executării 
condamnării și a eliberării îna
inte de termen după executarea 
pe jumătate sau, după împreju
rări, trei sferturi, a pedepsei. 
Se reglementează de asemenea 
considerarea zilelor de muncă 
în locul detențiunii, se limitea
ză într-o măsură însemnată ca
zurile de aplicare a pedep
sei cu moartea, care se va ho
tărî numai în cazuri foarte gra
ve, ca trădare de patrie, spionaj, 
diversiune, banditism înarmat 
și crimă premeditată cu circum
stanțe agravante. Legile noi 
permit o aplicare și mai aspră 
a pedepsei în cazurile infracto
rilor periculoși — recidiviștii, 

care de acum înainte nu se vor 
mai bucura de dreptul reducerii 
termenului de detențiune.

Legea obligă tribunalele ca în 
toate cazurile, înainte de acor
darea pedepsei, să se edifice te
meinic asupra persoanei acuza
tului, asupra motivelor infrac
țiunii, a gradului ei de gravi
tate și să aplice sancțiunea cea 
mai corespunzătoare, cea mai 
justă.

Modificînd regulile de alegere 
a asesorilor populari, care de 
acum înainte va fi făcută la 
adunările generale ale cetățeni
lor, introducind instituția acu
zatorilor și apărătorilor sociali, 
dezvoltînd rolul educativ al 
proceselor, legile noi creează 
condiții pentru o atragere și 
mai largă a maselor la activi
tatea justiției, pentru intensifi
carea luptei cu infracțiunile și 
consolidarea legalității sovietice.

P. Kudreayțev 
locțiitor al procurorului 

general al U.R.S.S.

A.G.I.
în 1959

Examinarea rezultatelor 
preliminare ale Anului Geo- 
fizic Internațional la sesiu
nea din vară a comitetului 
special A.G.l. a dus la con
cluzia că excepționalele po
sibilități deschise științei nu 
ar fi nici pe departe folo
site dacă lucrările s-ar fi 
încheiat, așa cum se prevă
zuse, la 31 decembrie 1958. 
Prelungind cu încă un an 
activitatea comună se pot 
obține, cu cheltuieli supli
mentare modeste, date in
comparabil mai complete. 
De aceea s-a hotărît în u- 
nanimitate prelungirea cu 
Încă un an a cercetărilor 
comune, denumind acest su
pliment „Colaborarea geofi
zică internațională pe anul 
1959". Au fost menținute ve
chile programe de cercetări, 
condițiile de schimb de ma
teriale, organizațiile centrale 
coordonatoare. Guvernul so
vietic a susținut inițiativa 
oamenilor de știință de a 
prelungi A.G.l. și a alocat 
fondurile necesare, asigu
rînd astfel îndeplinirea de 
către instituțiile științifice 
sovietice a programului de 
observații pe anul 1959, pro
gram la fel de bogat ca și 
cel din perioada precedentă.

Comitetul sovietic pentru 
A.G.l. a aprobat un plan 
conform căruia 100 de insti
tuții științifice și institu
te de învățămint superior 
din U.R.S.S. vor continua în 
1959 observațiile asupra pro
ceselor care au loc în adîncu- 
rile Pămîntului, în oceane 
și în atmosferă. Totodată, 
aproximativ 500 de stațiuni 
și observatoare de pe teri
toriul Uniunii Sovietice își 
vor continua observațiile a- 
supra fenomenelor meteoro
logice și magnetice, asupra 
razelor cosmice, a pertur- 
bațiilor din ionosferă, asu
pra activității solare, auro
relor polare și altor fenome
ne geofizice, conform pro
gramului A.G.l. [și va con
tinua activitatea și expedi
ția sovietică în Antarctica , 
sg va organiza noua stațiu
ne „Lazarev" intr-un sector 
încă nestudiat de pe țărmul 
Antarciidei. Zece nave științi
fice Por asigura dezvoltarea 
pe viitor a lucrărilor ocea- 
nografice. la care vor fi fo
losite și mijloace noi de ob
servații submarine.

V. Belousov



nterviiil nostru

Scenaristul Alexei Speșnev 
despre... cinema și cineaști

Ultimii ani aduc mărturia 
unui uriaș salt al cinematogra
fiilor din țările socialiste. A 
crescut mult numărul filmelor, 
iar calitatea tor artistică se im
pune în lumea întreagă. Baza 
tehnică și organizatorică se do
vedește suficientă pentru o pro
ducție sporită. Problema cen
trală rămîne însă asigurarea 
unei rezerve de scenarii valo
roase, înfățișînd cele mai diver
se aspecte ale v.'eții contempora
ne. Fiind și una din problemele- 
cheie ale producției romînești 
de filme, ne-am adresat scena
ristului Alexei Speșnev, cu ru
gămintea de a ne face cunos
cute cîteva din metodele de 
muncă ale cineaștilor sovietici 
pentru realizarea acestei sarcini 
extrem de importante.

— Majoritatea scenariilor în 
curs de realizare la studiourile 
sovietice au la bază teme de 
actualitate. Cu asta nu putem 
considera însă rezolvată sarci
na de a orienta cinematografia 
noastră către cele mai strin
gente probleme contemporane. 
Pentru a cuprinde intensa via
ță creatoare a poporului nostru, 
înflorirea celor mai îndepărtata 
regiuni ale tării, s-a trecut la o 
largă descentralizare a produc
ției de filme, prin sprijinirea 
cu multă atenție a dezvoltării 
cinematografiilor naționale. In 
felul acesta a sporit mult acti

vates studiourilor din republi-
: unionale, urmărindu-se tot- 

vuată o apropiere a tematicii 
filmelor de realitatea înconju
rătoare, de transformările uria
șe c= au loc în aceste grădini 
ale Patriei. Faptul acesta atra
ge însă și răspunderi noi pen
tru scriitorii din republicile unio
nale, cei mai multi debutanți 
în dramaturgia cinematografică. 
Ca o formă activă și operati
vă de ajutor, în cursul verii tre
cute au fost trimiși în aceste 
republici redactori și scenariști 
cu experiență ai studiourilor 
centrate, profesori de la Insti
tutul unional de cinematografie, 
care, lucrînd cu autorii, au dat 
un sprijin creator la elaborarea 
a peste 40 de scenarii.

In vederea ridicării nivelului 
profesional al scenariștilor din 
republicile unionale și din re
giunile R.S.F.S.R. a fost orga
nizat în toamna aceasta un se
minar de dramaturgie cinema- 
•'ngrafică. Pe lîngă prelegerile 

conferințele ținute de creatori 
.• vază au fost vizionate și co

mentate peste 80 de filme, iar 
în seminariile practice drama
turgii au fost ajutați să-și de
săvârșească ideile, proiectele 
sau scenariile prezentate. Re
zultatele practice ale acestei în- 
tîlniri de studiu s-au concreti
zat într-un număr de scenarii 
finisate și în stabilirea unor 
contacte creatoare între cele 
mai calificate cadre ale stu

diourilor centrale și reprezen
tanții tinerelor cinematografii 
unionale.

— Dar la Moscova și Lenin
grad cum sînt ajutați tinerii 
dramaturgi de film ?

— Secția de dramaturgie a 
Uniunii cineaștilor se preocupă 
mult de problema schimbului 
de mîine. In acest scop a fost 
înființat un cerc al tinerilor 
dramaturgi, nemembri ai Uni
unii, care se întrunește în fie
care luni la „Dom-Ki->o“, spre 
a lua în discuție proiectele pre
zentate. Aci vin să împărtă
șească din experiența lor ma
eștri ai regiei și dramaturgiei 
cinematografice sovietice, ca 
Romn, Gherasimov, sau talen
tatul scenarist V. Olșanski. Ti
nerii dramaturgi, cu îndrăzneala

$

marginea tezelor 
pe care îl va pre-

S. Hrușciov la 
al XXI-lea al 

ziarul „Pravda“

Helicopterele 
în economia 

națională

ce 
în 
în

In cadrul amplelor discu
ții ce se poartă în presa so
vietică pe i 
raportului 
zenta N. 
Congresul 
P.C.U.S., 
publică într-un număr re
cent articolul „Helicopterele 
și perspectivele folosirii lor", 
semnat de M. Mii, laureat ai 
Premiului Lenin. După 
trece în revistă domeniile 
care se folosesc astăzi 
U.R.S.S. helicopterele, auto
rul arată perspectivele de 
viitor ale acestui mijloc de 
transport ieftin și comod.

Helicopterele sînt de neîn
locuit în noile regiuni indus
triale, cu ajutorul lor se pot 
transporta nu numai pasa
geri ci și orice fel de măr
furi, în primul rînd produse 
alimentare proaspete. Ele pot 
deveni totodată un mijloc 
ideal de comunicație inter
regională, îndeosebi în re
giunea pămînturilor desțele
nite.

Creșterea producției de 
helicoptere, impusă de larga 
lor folosire în economia na
țională, va crea și posibilita
tea reducerii prețului lor de 
cost, și în ultimă instanță va, 
duce la ieftinirea transportu
rilor. Astfel, încă în anul 
1961, în U.R.S.S. transportul 
cu helicopterul nu va costa 
mai mult decit transportul 
cu autobuzul sau taximetrul.

A. V. 

și experiența lor proaspătă, 6Înt 
ajutați să pătrund? mai adînc 
în domeniile și problemele încă 
neexplorate ale vieții oamenilor 
sovietici. Venind din fabrici, 
sate, școli, unități militare sau 
de pe frontul înaintat al activi
tății obștești (Comsomol, presă 
etc) ei dezvăluie în scenariile 
prezentate aspecte inedite, pre
țioase pentru înnoirea, îmbogă
țirea tematicii filmelor noastre.

— Ați amintit in treacăt de 
Casa cineaștilor din Moscova. 
In calitatea dvs. de vicepre
ședinte, ce ne puteți spune de
spre activitatea de la ,,Dom- 
Kinou ?

— Casa cinematografiei adă
postește în primul rînd activi
tatea Uniunii cineaștilor, care 
își desfășoară munca în cadrul 
citorva secții, cum sînt: secția 
de film artistic și documentar, 
secția de dramaturgie, teorie și 
critică, comisia internațională, 
comisia de filme pentru tineret și 
copii și cu toate că nu mai are 
nevoie de publicitate, fiind cea 
mai asaltată — secția de lucru 
cu cineamatorii. Alt aspect al 
muncii noa-stre este munca pro 
priu-zisă de club. „Dom-Kino“ 
are în vedere toate formele de 
legături ale cineaștilor din Mos
cova cu celelalte sectoare ale 
vieții sovietice. Ne întîlnim a- 
desea cu fruntași ai vieții pu
blice, oameni de știință, artiști 
din alte domenii etc. Se țin 
conferințe și referate pe teme 
culturale și politice, se organi
zează expoziții, spectacole de 
teatru etc. Lunar organizăm și 
un „Jurnal vorbit", care oferă 
cineaștilor noștri o informare 
completă asupra problemelor 
la ordinea zilei. Aceasta — bine 
înțeles — în afara vizionărilor 
curente de filme.

— Nu uităm însă că stăm de 
vorbă cu un cunoscut drama
turg. V-am ruga sd ne spuneți 
cîteva cuvinte și despre creația 
dumneavoastră personală.

— Am terminat recent o pie
să pe care o pune în scenă la 
Teatrul Maiakovski regizorul 
Nikolai Ohlopkov. Se numește 
„Ziua care nu poate fi oprită". 
Formula scenică e oarecum ne
obișnuită, decorul avînd aspec
tul unui triptic. Aceasta ne dă 
posibilitatea să urmărim simul
tan acțiunea centrală, în care 
sînt angajați oameni sovietici, 
în timp ce deoparte și de alta 
a 6cenei sînt evocate aspecte 
ale vieții din întreaga lume 
(Algeria, Statele Unite etc.), le
gate între ele printr-o idee^ 
unică: aceea a răspunderii co* 
lective și a interdependenței 
dintre soarta omului simplu și 
soarta întregii omeniri.

Ana Roman 
Alice Mănoîu

Marele cîntăreț american Paul Robeson printre copiii Moscovei.

CEL MAI MARE 

RECENSAMINT
DIN ISTORIE

La 15 ianuarie a început în Uniunea Sovietică recensămîntul 
populației. Ținînd seama de amploarea și proporțiile acestei ope
rațiuni, se poate afirma că recensămîntul anului 1959 este cel mai 
important din istoria recensămintelor mondiale.

Recensămîntul din 1959 este al patrulea recensămint efectuat 
de Puterea Sovietică. Fiecare recensămint a marcat un moment 
dintre cele mai importante în dezvoltarea statului sovietic — pri
lejuind un bilanț al realizărilor obținute și asigurind fundamen'a- 
rea planurilor social-economice ale marei țări a socialismului.

încă din primele zile ale instaurării sale, puterea sovietică a 
organizat ample înregistrări. Astfel, din inițiativa lui V. I. Lenin, 
s-a efectuat în anul 1920 recensămîntul populației împreună cu al 
agriculturii și cu înregistrarea sumară a întreprinderilor indus
triale. La acea dată, populația U.R.S.S. a fost de 134.2 milioane 
La recensămîntul din 1926, populația U.R.S.S. crescuse la 147 mi
lioane, iar la cel din 1939 la 170,6 milioane. Cu acest prilej s-a 
constatat că în perioada 1926—1939, deci în 13 ani, populația oră
șenească a U.R.S.S. s-a dublat, pe cînd în S.U.A. același fenomen 
a avut loc în decurs de 30 de ani, iar în Anglia și Franța în 
60—70 ani.

Pe bună dreptate se poate afirma că recensămîntul anului 1959 
din U.R.S.S. este cel mai' important din istoria recensămintelor 
mondiale. Iată cîteva dintre coordonatele societății la care se referă.

Față de anul 1913, producția globală industrială a U.R.S.S a 
crescut de 33 de ori, iar a industriei grele de 74,8 ori. Venitul na
țional pe cap de locuitor este în prezent de 14 ori mai mare. Mor
talitatea populației a scăzut de patru ori. iar mortalitatea infan
tilă de șase ori.

Despre proporțiile societății socialiste sovietice vorbesc și ur
mătoarele cifre. In U.R.S.S., sporul mediu natural al populației de
pășește 3 milioane pe an, creșterea populației în ultimii cinci ani 
este de 16,3 milioane, adică egală cu populația Canadei, iar popu
lația totală a depășit 200 milioane.

Dar proporțiile nemaiîntilnite ale recensămîntului din U.R.S.S. 
justifică numai o latură a importanței sale deosebite. Căci recen
sămîntul nu asigură numai datele necesare studiilor, ci mai ales 
constituie o sursă documentară pe care se întemeiază mobilizarea 
prin plan a energiilor umane din U.R.S.S. Această mobilizare a 
început în cadrul sarcinilor pianului de șapte ani (1959—1965), 
care are menirea să realizeze baza tehnico-economică a comunis
mului, ajungerea și apoi întrecerea S.U.A. de către U.R.S.S. și 
din punct de vedere economic. Acestea sînt cele două laturi care 
ne îndreptățesc să afirmăm că actualul recensămint al populației 
U.R.S.S. are o semnificație excepțională, atit din punct de vedere 
tehnic, cît și politic.

Ce fel de date va furniza recensămîntul ?
Le vom indica pe cele mai necesare planificării progresului 

continuu material și cultural din U.R.S.S., cuprinse în răspunsurile 
date celor 15 întrebări din fișa de recensămint sau decurgînd din 
corelarea lor.

lată-le : numărul și structura populației pe grupe de vîrstă 
și sexe, pe republici, ținuturi, regiuni, raioane, orașe, etc.; popu
lația pe naționalități și unități teritorial-administrative, după știința 
de carte (pe grade și forme de învățămînt) ; populația urbană și 
rurală pe grupe de vîrstă, sexe, știință de carte, etc.; populația 
urbană și rurală după ocupație, grupe de vîrstă, sexe, știință de 
carte, repartizată pe ramurile economiei naționale.

Recensămîntul se va efectua în decurs de 8 zile, între 
15—22 ianuarie 1959, iar verificarea înregistrărilor, mai ales sub 
aspectul cuprinderii integrale a populației, va dura 10 zile.

Lucrările pregătitoare au început incă din anul 1956. în 1957, 
proiectul recensămîntului a fost supus unor dezbateri largi, în 
cadrul consfătuirilor unionale ale statisticienilor. O etapă impor
tantă în pregătirea recensămîntului a constituit-o efectuarea unui 
recensămint selectiv de probă, care s-a efectuat în șapte raioane 
și orașe cu o populație de aproximativ un milion de locuitori. Cu 
acest prilej s-a verificat proiectul fișei de recensămint, instrucțiu
nile, durata înregistrărilor, planul organizatoric etc.

La lucrările de recenzare-înregistrare participă cca. 600.000 per
soane, iar prelucrarea se realizează integral prin mașini de calcu
lat care asigură nu numai însumarea și distribuția datelor ci și 
controlul lor logic. în felul acesta, va fi cu putință ca întregul ma
terial de recensămint să fie prelucrat în termen de aproximativ un 
an de zile, adică pînă la sfîrșitul lui 1959 — ceea ce constituie o 
realizare remarcabilă a statisticii sovietice.

Prof. M. Levente
director general al Direcției Generale 

de Statistică



Prezenfe romîneșfi

Popoarele sovietice acordă o mare prețuire 
culturii și artei romînești, așa cum acordă o 
prețuire înaltă culturii și artei tuturor popoa
relor. Este aici nu numai fireasca activitate 
culturală, desfășurată pentru a cunoaște valo
rile spirituale de pe toate meridianele ; este 
deosebita grijă și respectul profund cu rcare 
omul sovietic întimpină tot ce a creat și creează 
geniu! uman ; este dorința de a păstr-a aceste 
bunuri, de a sprijini dezvoltarea 
folosi în mod creator experiența 
artei universale.

Anul 1958 a adăugat noi fapt? 
grăitoare pentru interesul și dragostea 
care popoarele sovietice întîmpină cultura și 
arta noastră- De la vizitele unui artist tînăr 
ca violonistul Ștefan Ruha pînă la turneul unui 
întreg ansamblu al Teatrului Național „I., L. 
Carăgiale“ ; de ia' apariția continuă în presa 
periodică a unor iartrcole și traduceri: din li
teratura romînească, pînă la acea monumen
tală Antologie a poeziei romînești, apărută în 
librării în toamna acestui an : de Ia lucrarea 
candidatei în științe A.^ Sadețkaia, care a con
sacrat o ârryplu lucrare științifica studiului sub| 
stanfivulugîn limba romînă, pînă la prezenta 
unui grup de, savanti romîni ,1a congresul sl.ar 
vișfîlbr, la Moscova, —- pe toat-a căile și în 
formele cele mai variate .au fost aduse la 
cunoștința publicului sovietic și în 1958 opere 
ale culturii și artei noastre.

In domeniul literaturii,^evenimentul anului 
a fost, 'fără îndoială, apariția Antologiei poeziei 
romînești. O astfel de antologie a poeziei 
noastre apare pentru prima dată, nu numai 
în Uniunea Sovietică, dar în planul întregii 
activități de popularizare a literaturii noastre 
în alte limbi. Lucrările celor 81 de poeți pre
zentați — unii cu un număr atît de mare de 
opera îneît capitolul respectiv poate forma un 
volum de sine stătător — ca și bogatul capi
tol de folclor de toate genurile și speciile, se 
află transpuse în ritmul original, versurile păs. 
trîndu-ș’ prin traducere muzicalitatea specifică 
din limba noastră.

Această Antologie este oglinda dezvoltării 
poeziei romînești de la cel mai vechi ctitor 
al poeziei moderne, Enăchiță Văcărescu, pînă 
la cel mai tînăr reprezentant al noii generații, 
Nicolae Labiș. Ea are o valoare încă sporită, 
dacă ne gîndim că, datorită limbii ruse, cungs- 
cută ș' vorbită în atîtea alte țări, arta noastră 
va putea pătrunde încă mai departe, făcînd 
posibile traduceri de poezie romînească și în 
alte limbi.

In afara Antologiei, au continuat să apară 
în Uniunea Sovietică opera reprezentative ale 
literaturii romînești- Astfel, poetului nostru 
național, Mihail Eminescu, i s-a închinat o 
ediție bogată, în care sînt cuprinse aproape 
toate poeziile «ale publicate, precum și nume
roase postume. Este o altă traducere decît 
aceea din Antologie, realizată de astă dată 
de un poet tînăr, Iuri Kojevnikov, cunoscător 
al limbii și literaturii romîne. Tot în acest 
an, cu prilejul centenarului Delavrancea, a 
apărut o nouă ediție din opera acestuia, mult 
îmbogățită ’ “ *“ ‘ IT"
nou volum 
vestiri din 
apărut de 
lucrări fac ,___  _
largă de tipărire a literaturii romînești în lim
ba rusă, întreprinsă de principala editură lite. 
Yară din Moscova, Goslitizdat. In următorii 
cîțiva ani, vor apărea în această editură cele 
mai importante opere ale tezaurului moșteni, 
rii noastre clasice.

Alături de acestea, cărțile scriitorilor con
temporani și în special ale literaturii noastre 
noi apar într-un ritm asemănător. Chiar la 
sfîrșitul anului au apărut primele exemplare 
ale unui amplu volum din poeziile lui Mihai 
Beniuc ; a apărut de asemenea romanul Mo. 
romeții de Marin Pr-eda ; o culegere de teatru 
contemporan cuprinzînd piese originale repre
zentate la noi în ultimii doi ani a pregătit 
editura lskusstvo. Sînt cuprinse aici piese de 
Lucia Demetrius, Mihail Davidoglu, Aurel Ba- 
ranga, Horia Lovinescu, Teofil Bușecan. Alte 
piese romînești se reprezintă cu mult succes 
pe scenele teatrelor sovietice. în limba rusă și 
în alte limbi- Comediile Iui Mihail Sebastian 
— „Ultima oră", „Steaua fără nume", ale lui 
Tudor Mușatescu -—■ „Titanic vals" în special, 
„Rețeta fericirii" de Aurel Baranga etc. se 
joacă în multe orașe din diferite republici so
vietice. Povestirea „Lența" de Francisc Mun- 
teanu și romanul său „In orașul de pe Mureș" 
au apărut la Kiev în limba ucraineană, după 
ce cu un an înainte apăruseră la Moscova. 
Revista Inostrannaia literatura publică în lim 

ba rusă romanul „Setea" de Titus Popovici, al 
doilea in doi ani, după „Pasărea furtunii” de 
Petru Dumitnu, care a apărut apoi într-o edi
ție cu un tiraj impresionant: cinci sute de 
mii de exemplare.

In afara cărților romînești traduse și tipa, 
rite In Uniunea Sovietică, o circulație mare 
au și alte volume ale literaturii romînești 
apărute în rusește pe baza unei convenții edi. 
toriale cu țara noastră. Povestirea fantastico- 
științifică „Drum printre aștri" de Radu Nor

lor, de a 
culturii și

și realizări 
cu

față de cea apărută anterior. Un 
Caragiale, o nouă culegere de po. 
opera lui Mihail Sadoveanu au 

asemenea în limba rusă. Aceste 
parte dintr-o acțiune mult mai

și I. M. Ștefan s-a bucurat de o foarte bună 
‘ ............... .. ' " l de aproape două

toată această ac- 
bogata recoltă de 
țara noastră, poe. 
sa publică în

primire, dovedită da tirajul 
sute de mii exemplare. La 
tîvitate trebuie să adăugăm 
articole și reportaje despre 
ziile autorilor romîni, care . . . . ..
toate ziarele și revistele sovietice. In mod deo
sebit trebuie subliniată apariția unui număr 
special al ziarului ,,Izvestia", care a închinat 
țării noastre un număr special, la 23 August, 
cu prilejul celei de a 14-a aniversări a elibe. 
rării- Numărul a tost în întregime alcătuit din 
lucrări ale unor scriitori, ziariști și oameni de 
știință romîni. In sfîrșit, o foarte amplă re
latare a vieții culturale romînești o aflăm în 
numeroase reviste sovietice, între care în pri. 
mul rînd Inostrannaia literatura și Literatur- 
naia gazeta.

Activitatea aceasta, pe care am privit-o în 
rîndurile de mai sus numai sub raportul tipă
riturilor de literatură romînească în limbile 
popoarelor sovietice este completată de nu
meroase alte forme și manifestări culturale, 
car^ contribuie la popularizarea literaturii și 
culturii noastre, in special trebuie să ne re. 
ferim la expoziția cărții romînești care a fost 
organizată anul trecy.t la Moscova și Kiev, 
la turneul Teatrului Național aplaudat atît 
pentru reprezentarea unor piese romînești cit 
.și pentru interpretarea realistă, la -un înalt 
nivel artistic a lui Gogol. Anul 1958 s.a înche
iat cu o masivă prezență a reprezentanților 

. artei noastre plastice în capitala Uniunii So
vietice.

Concluzia se impune de la sine. Popoarele 
sovietice apreciază cultura noastră și sînt tot 
mai interesate să o cunoască în profunzime. 
Schimbul de valori culturale, care are loc, în. 
tărește tot mai mult legăturile prietenești din
tre popoarele marii Uniunii Sovietice și po
porul romîn. Acestei concluzii trebuie să-i 
adăugăm încă una, privind valoarea culturii 
și artei noastre din trecut și de astăzi, valoare 
pe care o confirmă bogata răspîndire a como, 
rilor noastre culturale. Această recunoaștere 
este cu atît mai prețioasă pentru noi, cu cit 
ea vine din partea unor popoare de veche și 
înaltă cultură, cu o artă și literatură 
s-au impus de mult pe plan mondial, 
opere nemuritoare și prin artiști al căror nu. 
me fac cinste geniului uman, de la Pușkin la 
Tolstoi și de la Gorki la Șolohov, Șostakovici 
și Ulanova-

care 
prin

Mihai Gafița

In fabrică (gravură in linoleum)
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Londra admiră 
pictura sovietică

Expoziția de plastică sovietică al cărei vernisaj a avut loc 
recent în sălile Academiei regale de arte de la Londra, și cară 
prezintă peste 120 de opere de artă aparținînd Galeriilor Tretiakov, 
Muzeului rus precum și altor colecții sovietice, constituie obiectul 
unor aprinse comentarii.

„Arta sovietică ne obligă să ne gîndim la multe lucruri" — 
scrie ziarui „Daily Telegraph". Referindu-se la lucrările grupv' 
Kukriniksî, ziarul „Times" scrie: „De multă vreme sălile Acar 
miei de arte n-au adăpostit opere atît de neobișnuite".

Este evident faptul că expoziția se bucură de cea mai caldă 
primire în rîndurile cercurilor artistice din Anglia. într-o convor
bire cu un corespondent al Agenției TASS, Charles Wilier, pre
ședintele^ Academiei regale de arte, a declarat: „Publicul englez 

—i > ...... !_* expoziția dvs-, și, sînt con-
rîndul său, Gilbert Spencer, 
consideră expoziția drept o

bire cu un corespondent al Agenției

manifestă cel mai viu interes pentru 
vins, o va aprecia cum șe cuvine". La 
membru al Academiei regale de arte, 
strălucită manifestare a adevăratei arte, profund deosebită de^b- 
stracționism, din păcate atît de la modă astăzi, în Anglia.

Cartea de impresii a expoziției cuprinde numeroase însem
nări. Semnificativ e faptul că majoritatea vizitatorilor se situea
ză hotărît de partea realismului, reprezentat de plastica sovietică, 
„Vă mulțumim că ați adus expoziția dvs. la Londra", „Am ră. 
mas deosebii de satisfăcut vizitînd expoziția. Am admirat îndeo
sebi lucrările contemporane" — iată numai cîteva din aprecierile 
deosebit de grăitoare ale publicului vizitator.

Amintiri despre Șaliapin
Atît or a care au auzit de 

Șaliapin, atîtora care l-au 
auzit pe Șaliapin, resuscitînd 
atît de divers dar atît de 
autentic și de viu din atitea 
discuri, în care vocea și ge
niul muzical al mtlrelui ar. 
tist restituie vieții atifia 
eroi ai marelui repertoriu de 
operă, cartea lui Semion Ro. 
zenfeld. ,.L-am cunoscut pe 
Șaliapin", le aduce un dar 
de preț: le populează amin
tirile muzicale cu imaginea 
nobilă și generoasă a cele
brului cîntăreț 
Printre cititorii 
duri sini poate 
care l-au auzit, 
treizeci de ani. 
bitul concert din 
a „Eforiei", 
foarte mulți cei ce.l cunosc, 
așa cum se înalță, minunat 
și convingător ca viața în
săși. din brazdele subtile 
ale discului- „Monologul și 
moartea lui Boris", ..Cînte- 
cul lui Varlaam" din „Boris 
Godunov" de Mussorgski. 
„Cîntecul lui Galifki" din 
„Cneazul Igor" de Borodin, 
Prologul din „Mefistofel" 
de Boito, „Vițelul de aur" 
sau ..Serenada" din ,,Faust" 
de Gounod, „Balada purice- 
lui" de Mussorgski sau fai. 
moșul „Ei uhnem" rămin 
organic legate de Șaliapin, 
de magistrala sa interpreta
re, de neuitat pentru toți cei 
ce l.au auzit chiar și pe 
discuri- Pe aceștia, cartea de 
amintiri despre Șaliapin 
ia de mină și îi duce în la
boratorul de creație al artis
tului, îi plimbă prin vastul 
său repertoriu și le poves
tește viața și munca artisti
că a marelui cîntăreț rus.

Față de alte lucrări ale

și actor, 
acestor rin. 
pufini aceia 
acum vreo 
în memora- 
vechea sală 

sînt, desigur.

îi

genului memoralistic, car
tea „L-am cunoscut pe Șalia
pin" este caracterizată de 
o calitate rar întilnită: 
este scrisă cu dragoste, 
dar și cu obiectivitate. 
Spre deosebire de alți au. 
tori, care deobicei se situea
ză pe același plan cu .perso
nalitatea despre care poves
tesc, autorul lui ,,L.am cu
noscut pe Salianin" se așea-

rul face o incursiune plăcu
tă și utilă în marele său re
pertoriu, de la ,, Boris" și 
,,Don Carlos" și pînă la 
,,Pskoviteanka". Autorul, e- 
lectricianul de teatru, care 
asista seară de seară la toa
te spectacolele, și . care dis. 
punea și de remarcabile dis. 
poziții muzicale, se arată a 
fi un bun cunoscător, un 
ghid sigur. Astfel, încă de

ză, cu deferen(ă, în umbra 
artistului pe care îl admiră, 
dar pe care știe să-l și ob
serve- Autorul cărfii este un 
simplu electrician care, din 
cușca de unde mînuia co. 
mutaioarele revoltelor, îl 
urmărea pe scenă pe Șalia- 
pin, pe care apoi l-a cunos. 
cut mai îndeaproape, deve. 
nind unul din intimii săi. 
Astfel, Șaliapin ne este în
fățișat in munca sa pe see. 
nă — în spectacol sau la re
petiții, în intimitate — cu 
colegii sau cu personalul 
teatrului — cu prietenii sau 
cu muzicienii ce.l înconju
rau. într.un portret în care 
calită(ile artistului se com
pletează cu trăsăturile de 
caracter ale omului, cu felul 
său de a gîndi despre arta, 
viața și societatea în mijlo
cul cărora a trăit.

O parte importantă a a- 
cestor memorii este consacra
tă diferitelor opere în care 
Șaliapin a deținut rolurile 
principale, astfel că citito.

la primele pagini cititorul 
este captivat de descrierea 
sugestivă a scenelor, și mai 
ales a interpretărilor lui Șa
liapin, pe care, datorită au
torului, le urmărește pînă 
în cele mai subtile nuanțe, 
ca într.un caiet de indicații 
regizorale Marele cîntăreț 
era dublat de un actor ge
nial- In povestirea sa, Se. 
mion Rozenfeld s.a priceput 
să scoată în evidență, cu o 
reală putere de evocare, ca
litățile actoricești ale lui Șa. 
liapin. îndeosebi scenele re. 
feritoare 
foarte 
pline 
sânte 
liapin 
sau a 
gată pînă în cele mai 
amănunte de jocul de 
nă, de sensul adine al 
tului-

Relatările despre activita. 
tea artistică a lui Șaliapin 
sînt îmbinate cu observații 
despre raporturile cu cole
gii săi și. în special, cu nu.

la repetiții sînt 
pregnant descrise, 

de observații intere- 
și instructive- La 

debitarea unei 
unui recitativ era

Șa. 
arii 
le- 

mici 
sce- 
tex.

meroase mărturisiri făcu' 
autorului cărții. De un tl. 
sebit interes sînt paginile In 
care Șaliapin povestește des
pre viața, despre copilăria 
mizeră și tristă petrecută 
într.o suburbie a Fazanului, 
despre diferitele profesiuni 
pe care le.a încercat ca ado
lescent, precum și despre 
precarele sale începuturi ar. 
tistlce. Aceasta oferă dealt
fel și un prilej de descriere 
a moravurilor . vieții artiști, 
ce dinaintea primului război 
mondial, a mercantilismului 
lipsit de scrupule al impre
sarilor, a indiferenței oficia
le față de artiști și a atîtpr 
alte tare care frinează dez
voltarea artistică în lumea 
capitalistă.

Călăuziți astfel de autor, 
îl urmărim pe Șaliapin de-a 
lungul întregii sale vieți, 
pînă în primii ani ai Revo
luției. Iar, după plecarea sa 
în străinătate, cîteva extra
se din corespondența întreți
nută cu Gorki pun în ade. 
vărata lumină ultimii ani 
ai vieții lui zbuciumate și 
roase de dorul pămîntului 
patriei, pe care marele ar
tist n.a mai apucat să-l re
vadă.

Citind această carte e cu 
neputință să nu simți inten
sa vibrație a sufletului lui 
Șaliapin. suflet mare, de ar. 
tist, îndrăgostit de țara și 
poporul lui, pe care s-a pri
ceput cu minunată măies
trie să.l întruchipeze în ne
uitatele sale creații-

Andrei Tudor
Semion Rozenfeld : ,,L-am 

cunoscut pe Șaliapin" — 
Cartea Rusă. 1958-



PALATUL SOVIETELOR
Comitetul de stat pentru construcții al U.R.S.S., Comitetul exe

cutiv orășenesc Moscova și Uniunea arhitecților sovietici au anun
țat recent un al doilea concurs pentru cel mai bun proiect al Pa
latului Sovietelor. Palatul urmează să fie construit în apropierea 
Universității „Lomonosov", în raionul de sud-vest al capitalei so
vietice.

Primul concurs unional pentru proiectarea acestui edificiu a avut 
loc in anul 1957. După cum prevede programul concursului, „Pa
latul Sovietelor trebuie să fie o operă arhitectonică remarcabilă, re
zolvată in spiritul unei nobile simplități, care să corespundă în 
totul înaltelor principii ale culturii sovietice socialiste". In 1957, 
/uriul acestui concurs nu a distins cu premiul I nici unui din pro
iectele prezentate.

La cel de-al doilea concurs numărul participanților va fi strict 
limitat. Vor participa cîțiva autori distinși cu premiul II și cu alte 
premii la concursul din 1957. In total vor-fi examinate șase proi.cte. 
Iile trebuie să fie definitivate pînă la 30 iunie 1959. Cele mai bune 
proiecte vor fi distinse cu premii. Premiul 1 este de 75.000 de ruble.

Hotărîrea cu privire la construirea Palatului Sovietelor a fost 
luată încă în timpul vieții lui V. I. Lenin, la primul Congres al 
Sovietelor din anul 1922. Intre 1930 și 1940 a fost adoptat un pro
iect al arhitecților lofan, Suko și Gelfreih. Proiectul se caracteriza 
printr-o soluție constructivă, îndrăzneață, prin elanul unei fantezii 
creatoare : palatul-monument, înalt de 400 m, trebuia să fie încu
nunat de o statuie a lui V. /. Lenin înaltă de 100 de metri.

Palatul urma să fie construit pe malul riului Moscova, în apro
pierea Kremlinului, în centrul geometric al Capitalei. Lucrările de 
construcție începute conform acestui proiect au fost întrerupte in 
ajunul celui de-al doilea război mondial.

Programul concursului din 1957 a fost stabilit pe baza noilor 
cerințe ale vremii și a noilor condiții de construcție. Monumentul 
lui Lenin a fost separat intr-un complex arhitectonic de sine stă
tător. In urma calculelor de control s-a constatat că proiectul adop
tat inainte de război nu era deajuns de limpede din punct de 've
dere funcțional, greu de realizat din punct de vedere tehnic și chiar 
nejustificat din punct de vedere artistic. In special funcțiunile Pa
latului Sovietelor, ca edificiu de interes social, erau lăsate pe al 
doilea plan.

Palatul Sovietelor care va fi construit in noul centru politico
social al Moscovei — raionul de sud-vest — va fi legat din punct 
de vedere arhitectonic de clădirile din împrejurimi și, în primul 
rînd. de edificiul Universității din Moscova. Bucuria muncii libere

Actualități
Filme în culori naturale

Ceea ce denaturează culorile în filme este, 
in primul rînd, imperfecțiunea actualelor 
surse de lumină : becuri cu incandescență și 
lămpi cu arc voltaic. Acest supărător defect 
al filmelor tehnicolore va fi în bună parte 
înlăturat, prin folosirea unui nou sistem de 
tuburi fluorescente cu xenon, realizate de 
Institutul de cinematografie și fotografie în 
colaborare cu uzina de lămpi electrice din 
Moscova. Spectrul luminos al noilor lămpi 
este foarte apropiat de cel al razelor solare.

Perforator termic
Tn regiunea minieră Krivoi-Rog (Ucraina) 

a fost experimentat cu succes un nou gen 
1 de perforator, al cărui element activ îl con

stituie an jet de oxigen și petrol arzlnd. 
care depășește viteza sunetului și are o tem
peratură de 2.500 de grade. Noua mașină 
forează un puț de 4,5 (diametru 0,25 m.) 
într-o oră, pe cind un perforator mecanic 
obișnuit înaintează în medie doar cu 2—2.5 
metri pe oră

„Flora Europei** și „Flora 
U. R S. S.“

Al Vlll-lea congres internațional de bota
nică, ținut acum cinci ani la Paris, a decis 
editarea unei lucrări în trei sau patru vo
lume. consacrată florei din Europa. Bota- 
niștii sovietici participă activ la redactarea 
acestui tratat, care va avea circa 4.000 de 
pagini. In același timp, ei sînt pe cale să 
termine editarea „Florei U.R.S.S.", din care 
au apărut pînă acum 24 de volume, și în 
care sînt minuțios descrise 117.000 de specii 
vegetale.

Rigla da calcul detronată
Mașina de calculat pe principii pneumatice 

va înlocui in multe cazuri clasicele rigle de 
calcul. O asemenea mașină, al cărei volum 
nu întrece pe cel al unui pachet de țigări, 
a fost realizată în U.R.S.S. Ea poate fi fo
losită cu succes în calculele curente efec
tuate de specialiștii din industrie.

Artere sintetice
Chirurgii sovietici practică tot mai larg 

înlocuirea vaselor sangvine distruse cu tu
buri speciale din masă plastică. între altele, 
cităm înlocuirea unei aorte, de către dr. P. 
Kuprianov, și a unei porțiuni de esofag, de 
către dr. V. Medvenski. Cit tot mai mult 
succes sînt folosite la cusături post-opera- 
torii și fibrele artificiale și sintetice care s-au 
dovedit superioare firelor de catgut.

DE LA CONGRESUL XX
LA CONGRESUL XXI

Elanul creator cu care poporul so
vietic întîmpină Congresul al XXf-lea 
al P.C.U.S. de care ne mai despart 
doar puține zile, izvorăște desigur din 
însuflețirea cu care au fost primite ci
frele de control «le planului de șapte 
ani. ce va fi discutat și aprobat de a- 
cest Congres Popoarele Uniunii So
vietice privesc noua etapă de dezvol
tare a economiei sovietice — c-tapa 
construcției larg desfășurate « comu
nismului — ca o etapă hotărîtoare a 
realizării sarcinii economice funda
mentale a U.R.S.S., atingerea și depă
șirea producției pe cap de locuitor o 
celei mai bogate și puternice țări ca
pitaliste : S.U.A, Este neîndoielnic 
însă că posibilitatea elaborării măre
țului plan de șapte ani a fost creată da
torită marilor progtese făcute în direc
ția dezvoltării industriei și agricultu
rii, în direcția ridicării nivelului de 
trai. în scurta perioadă de trei ani ce 
s-a scurs de la Congresul al XX-lea. 
Directivele Congresului al XX-lea au 
fost înfăptuite cu succes și împrejura- 
roa aceasta a deschis perspective mă
rețe pentru viitorul apropiat.

In cei trei ani care s au scurs de la 
Congresul al XX lea poporul sovietic 
a făcut un nou mare pas înainte pe 
calea trecerii treptate de M socialism 
la comunism. Acești trei ani au fost 
martorii unei rapide accelerări a rit
mului construcției comunismului, ai u- 
nei largi desfășurări a inițiativei celor 
ce muncesc și a participării lor la con
ducerea treburilor publice, ai unei bo
gate activități economice și culturale.

Cifrele vorbesc concis și revelator. 
Să le lăsăm să-și spună cuvîntul.

Volumul total al investițiilor făcute 
în ultimii trei ani în economia sovie
tică a însumat aproximativ 630 mi
liarde de ruble. Aceasta înseamnă că 
ele au fost de 1,7 ori mai mari ca in
vestițiile făcute în toți anii cincinale
lor antebelice. Efectuarea lor a îngă
duit să se pună în funcțiune peste două 
mii cinci sute de mari întreprinderi 
industriale.

Noile capacități de producție etate în 
funcțiune în unele din cele mai în
semnate ramuri ale economiei naționa
le depășesc cu mult pe cele de care 
dispunea Uniunea Sovietică în ajunul 
războiului. Astfel, între 1954 și 1958 
capacitățile producției energetice au 
crescut cu 24 milioane kilowați, adică 
cu aproape două ori totalul capacității 

instalate în toate centralele electrice 
ale U.R.R.S. în 1940. Capacitățile de 
producție a cimentului au crescut, în 
același interval, cu 13 milioane tone, 
adică cu de 2,3 ori mai mult decit pro
ducția de ciment din anul 1940.

In acești trei <ani. numai în sudul 
Uniunii Sovietice au fost puse în func
țiune 10 mari furnale înalte, iar în 
regiunile de dincolo de Ural a început 
înfăptuirea directivelor Congresului al 
XX-lea asupra organizării celei de a 
treia baze metalurgice a U.R.S.S., cu 
o capacitate de producție de 15—20 
milioane tone anual

Balanța energetică a părții europene 
a Uniunii Sovietice a devenit exceden
tară prin intrarea în funcțiune a ma
rii hidrocentrale ,,V. I. Leoin" de pe 
Volga, a primelor trei agregate a hi
drocentralei de ta Stalingrad și. a u- 
nei serii de noi termocentrale. In 
același timp, a continuat construcția 
centralelor atomoe'.ectrice, prevăzută de 
Directivele Congresului al XX-lea, în 
regiunea Voronej. în regiunile Lenin
grad și Ulianovsk și în Unali.

Balanța combustibililor a suferit 
schimbări care se traduc prin economii 
de miliarde, prin creșterea producției 
de gaze și petrol. In 1958, producția de 
gaze a fost de trei ori mai mare ca 
aceea din 1955, tar producția de 
petrol a crescut cu două treimi față 
de aceea din 1956. In ultimii trei ani. 
rețeaua de conducte de gaze a crescut 
de trei ori ; noi mari conducte sînt pe 
ca'e de a asigura gazeificarea Lenin
gradului, a orașului Gorki, a capitalei 
Betorusiei. Minsk.

Cu mare succes sînt înfăptuite di
rectivele Congresului al XX-lea cu pri
vire la punerea în valoare a resurse
lor Siberiei și Kazahstanului. Industria 
sovietică înaintează cu pași gigantici 
spre răsărit. Ea a trecut «de meridia
nul Kuzbasului și se apropie de meri
dianul Baikalului Numai pentru anul 
1958 au fost planificate în vederea 
dezvoltării regiunilor răsăritene inves
tiții în valoare de 47 miliarde ruble, 
mai mult decît investițiile prevăzute 
anual pentru întreaga economie sovie
tică, in a| treilea cincinal.

Un tablou complet ai progreselor a- 
griculturii sovietice în ultimii ani a 
fost zugrăvit în raportul făcut de N.S. 
Hrușciov la ultima plenară a C.C. al 
P.C.U.S. In acest tablou un loc de frun
te îl ocupă mărea realizare a valorifi

cării păminturllor virgine și înțelepite, 
a cărei însemnătate a fost subliniată 
de Congresul al XX-lea și care și-a 
arătat roadele țn ultimii trei ani.

In cadrul aplicării hotărîrilor Con
gresului al XX-lea al PiC.U.S. au fost 
înfăptuite măsuri de o importanță a- 
tît de mare ca sporirea salariilor ca
tegoriilor de muncitori și funcționari 
cu salarii mici, reducerea zilei de mun
că în zilele din ajunul sărbătorilor și 
zilelor de odihnă, trecerea la ziua de 
lucru redusă a muncitorilor și funcțio
narilor dintr-o serie de ramuri ale in
dustriei gre’e. reducerea zilei de lu
cru la 6 și 4 ore și la concediul de 
o lună pentru adolescenți, sporirea du
ratei concediilor pentru graviditate și 
naștere, noua lege a pensiilor de stat.

De la tribuna Congresului al XX-lea. 
N. S. Hrușciov a făcut un meritat elo
giu cuceririlor științei sovietice. Cu atît 
mai călduros va fi elogiul ce va 
fi adus oamenilor de știință sovietici 
de la tribuna Congresului al XXI-lea 
pentru realizările lor din ultimii ani, 
anii sateliților artificiali. an:i avântu
lui extraordinar al tehnicii rachetelor, 
anii cercetărilor ătît de promițătoare 
în domeniul energiei atomice și termo
nucleare. al semi-conductori'.or. al chi
miei și biologiei 1

Este limpede că succesele economiei 
sovietice au fost determinate de în
treaga serie de măsuri luate de C. C. 
a| P.C.U.S. după Congresul «I XX-lea, 
măsuri care au avut și o mare însem
nătate practică și o mare însemnătate 
teoretică. Noile atribuții acordate re
publicilor unionale, reorganizarea con
ducerii industriei și construcțiilor, re
organizarea S.Al.T.-urilor și vînzarea 
parcului lor de mașini agricole colho
zurilor, noua reglemeutare a colectă
rilor de produse agricole și unificarea 
prețurilor acestor produse au jucat și 
joacă un rol cu adevărat revoluționar 
în dezvoltarea forțelor de producție 
ale Uniunii Soviel-ce, în tnsuflarea ți
nui nou etan în toate ramurile econo
miei naționale a Uniunii Sovieicte.

După sămînța pusă in pămîntul mă
nos al Uniunii Sovietice în ultimii trei 
ani ne putem da seama de bogăția re
coltei ce va fi adunată în viitorii șap
te ani.

Ion Mânu
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Luna este corpul ceresc cel mai apropiat 
de noi. Ea gonește în jurul. Pămîntului cu 1 
kilometru pe secundă, urmînd o orbită aproa
pe circulară cu raza medie di; 384.000 km, și 
execută o rotație completă îi 27,32 de zile 
terestre.

■ Sateliții artificiali sovietici ai Pămîntului, 
cane au deschis omenirii drumul .în Coimos, 
se mișcă după aceleași legi ca și satelitul 
natural.

Luna se rotește în jurul axei sale în aceeași 
perioadă ds timp în care execută o revoluție 
completă in jurul Pămîntului, din care cauză 
noi vedem mereu o singură față a ei. Ca di
mensiuni, ca este de patru ori mai mică decît 
planeta noastră. Este știut că Luna e aproape 
lipsită de atmosferă și că e puțin probabil să 
aibă apă. In ce privește existența unor forme 
de viață, fia măcar bacterii sau spari, nu se 
poate afirma încă nimic precis. Pe Lună, o zi 
și o noapte durează cit 14,5 zile și nopți te
restre. Ziua, suprafața Lunci se încălzește pînă 

Savanfii sovietici cercetează profunzimile cosmosului

la plus 120 de grade, iar noaptea se răcește 
pînă la minus 170 de grade.

Recent, savantul sovietic P. Kozîriov a ob
servat pe Lună o erupție vulcanică. Însem
nează că palida Sc'lena nu este de loc încre
menită, așa cura se credea.

Trei etape
La prima vedere, s-ar părea că tainel-e Lunei 

le pot descoperi doar oamenii, direct, prin 
trimiterea unor expediții cu nave interpla
netare. Astfel gîndeau pînă nu de mult chiar 
și oamenii de știință. După proiecte mai vechi, 
urma să se’, creeze la început un uriaș satelit 
artificial al Pămîntului, un fel de insulă zbu- 

. rătoare pe care s-ar fi montat, din piese trans
portate acolo separat, o rachetă pe care șă se 
afle oameni și care să întreprindă prima ex
pediție de explorare a Lunei.

Ținînd seama de amploarea și de greutățile 
implicate de înfăptuirea lor, autorii acestor 
proiecte considerau că omul va atinge Luna 
nu mai devreme de cit sfîrșitul secolului nos
tru, sau începutul celui următor.

Progresul impetuos al științei și tehnicii a 
adus însă și aici corective însemnate. Intr- 
adevăr, în zilele noastre nu se dezvoltă nu
mai construcția motoarelor cu reacție, ener
getica atomică și chimia, ci și uncie ramuri 
noi șj importante ale tehnicii, cum sînt au
tomatică și telemecanica, radiolocația, elec
tronica, televiziunea, radioteleghidaiea.

Atît la noi, cît și peste hotare apar me bu 
nenumărate proiecte de realizare a zborului 
în Lună. După părerea mea, aceasta se poate 
înfăptui în trei etape- In primele două, explo
rarea Lunei se va face fără participarea oa. 
menilor.

Prima etapă cuprinde „aruncarea" pe 
Lună a unor rachete dirijate de pe Pămînt și 
înzestrate cu aparataj electronotelescopic. In 
timpul căderii pe scoarța lunară, aparatele 
automate vor transmit? de pe bordul rachetei 
imagini televizate și rezultatele tuturor măsu
rătorilor. In această etapă, vor deveni cunos. 
cute caracteristicile geologice ale părților vi
zibile și invizibile ale Lunei. Se vor determi
na densități și compoziții chimice, se va mă
sura temperatura, se va stabili dacă există 
sau nu forme de viață organică pe Lună. In 
funcție de datele obținute se va alege locul 
în care în etapa următoare, vor fi plasate ra
chetele cosmice radiotelcghidate.

Etapa a doua. Aselenizînd pe locul 
dinainte ales, rachetei? cosmice radioteleghi. 
date vor transporta aparate speciale și tanclie- 
te.laborator mobile. Ele vor fi dirijate prin 
radio de pe Pămînt, fiind echipate cu instru
mente de măsură și instalații di? televiziune și 
telemetrie. Cu ajutorul acestora, de pe Pă. 
mint, savanți de diferite specialități vor cer
ceta Luna în mod foarte amănunțit.

Telespectatorii din toate țării? vor putea 
„călători" pe suprafața Lunei, -deoarece emi. 
siunile selenare vor putea fi retransmise prin 
rețelei? de televiziune-

In etapa a doua, va fi stabilită cu mai multă 
precizie posibilitatea accesului oamenilor pe 
Lună, verifieîndu-se totodată mijloacele de 
protecție biologică. In același mod va fi stu
diată comportarea animalelor de experiență 
ce vor fi transportate pe Lună.

Etapa a t r e i a va < 
pe Lună a unei stațiuni ști 
cu oameni. Cu ajutorul ta 
se va-alege pe Lună locu 
und? apoi se va transporta 
întocmit-în etapa a doua, u 
trebuitoare vieții și activi 
Lună/ precum și combusti 
întoarcerea lor pe Pămînt. 
se va- face cu ajutorul ta 
înzestrate cu manipulaloau 
prin radio.

■ In timpul zborului și șe 
starea astrenauților va fi 
rul aparatelor ce vor fi m 
mintea'lor de protecții?. L 
năuții/va fi menținută pri 
In caz că se vor ivi situa 
pe Pămînt li se va trimite 
mentară.

Pentru întoarcerea pe Păn 
folosi combustibilul depozi 
Lună, iar în timpul zborului 
na pe o orbită staționară 
alimentare dirijate di? pe 
treptat Viteza rachetei, prin 
feră, astronauții vor ateriza 
ghidați prin radio pe tot 
mînt.

In aceeași etapă, se va ț 
curselor regulat? ale rachet 
teleghidate între Pămînt și :

De remarcat că, în com) 
proiecte, acesta va necesita 
rabil mai mici, viața oam?i 
la maximum, iar termenele 
tainelor Lunei precum și de 
tate. Avem toate temeiurile 
tuirea acestui proiect va îr 
ceniul viitor.

Ce va da o. 
explorarea

E greu de precizat deocan 
va oferi Luna, căci realitate, 
atrăgătoare decît cele mai 
s ticuri.

In orice caz, se p '•e af 
rînd, vom folosi Lu >enl 
pra Pămîntului. De p§ Lună 
va și studia cu precizie sta: 
întregul glob pămîntesc. Pi 
vedea în ce loc se îngrăm. 
direcție înaintează și cu ct 
cesta, vom putea studia și 
le meteorologie și alte 1

Luna ne va fi de mare fc 
Cosmosului și a altor plani

De asemenea, cu ajutoru 
tate pe Lună se vor putea 
plifica emisiunile de la ori 
viziune de pe globul pămîn 
emisiuni vor fi vizionate ele 
întreagă emisferă terestră, 
radio pe unde ultrascurte, 
vigaț a vor căpăta, o excepți

Astăzi, e greu să enumeri 
care Luna le va aduce locu 
, Viitorul deceniu va fi d 

șase continente li se va adi 
telea, cu un nume atît de P

iri 
candidat

„Ultima ofj
ai, cititorule, să fa
cem împreună o scurtă 
incursiune în viitor. A- 
c?asta a fost și este, din- 
totdeauna, una dintre pa- 
siun’lo omului. Să facem 
ani. Nu mulți, — atîția

- ■ • - . :Â

un salt peste 
doar cîți au fost hărăziți de poporul so
vietic noului plan de dezvoltare a țării 
șale, septenalului care începe acum. 
Pentru călătoria noastră ne vom folosi 
de o pag:nă de ziar, de o singură pagi
nă a unui ziar sovietic din... luna ianua
rie a anului 1966.

Pagina există, o avem în față, întinsă 
pe masa de lucru. De necrezut ? Se 
poate, dar așa este. Iat-o : cuprind,? 
zece titluri, trei desene și o fotografie- 
Semnăturile sînt cunoscute de mult ce
lor care citesc presa sovietică: Irina 
Radunskaia, G. Nikolaev, V. Galba (au
torul desenelor). Cum am intrat în po
sesia ei ? Foarte simplu 1 Răbdare, și 
pînă la urmă vei afla.

Energograd
Și acum, să începem.
Uite două reportaje foarte interesante. 

Primul desert? un nou oraș, care nu fi
gura nici pe hărțile tipărite în anul
1965. Orașul are un nume ciudat: Ener- 
gograd, adică Orașul Energiei.

în ciuda „vîrstei fragede", Energogra- 
dul este cunoscut în toate țările lumii. 
„In septenal, p? întinsul patriei noastre 
s-au înălțat nenumărate orașe noi, 
chiar mai mari decît el. Energogradul 
își datorește faima centralei electrice 
termonucleare- Este prima centrală in

dustrială de acest fel în lume. Privită 
din afară, ea nu are nimic de basm. 
E o clădire industrială, foarte obișnui
tă. Chiar ca dimensiuni, acest lăcaș al 
soarelui artificial este cît se poat? de 
modest. De altfel și hala principală a 
centralei este extrem de simplă. Ea adă
postește numai corpul prelung al reac
torului termonuclear, îmbrăcat de re
țeaua multicoloră de țevi și bobinaje"
— scrie fericitul reporter, care se nu
mără printre primii vizitatori ai cen
tralei termonucleare.

Mai departe, reporterul descrie insta
lația care reproduce procese ce au loc 
în stele și în Soare. Plasma fierbinte (în 
măsura în care adjectivul acesta poate 
fi folosit pentru materia încălzită la 
zeci de milioane de grade, temperatură 
la care nu numai moleculele dar și ato
mii se disociază în particule componen
te) pulsează năpraznic, înconjurată de 
cîmpuri magnetice cu o forță fantastică. 
Spre deosebire de centralele clasice — 
și chiar de centralele atomice, care din 
I960 încoace au devenit lucru obișnuit
— aici nu există instalații mecanice de 
forță. Energia electrică este produsă 
direct, fără fazi? intermediare : cîmpu- 
rile electromagnetice generate de pulsa
ția plasmei nasc în bobinajele ce îm
bracă reactorul termonuclear curent 
electric, furnizînd zilnic uriașe canti
tăți de energie, de sute de mii de kilo- 
wați-oră.

Combustibilul — două feluri de hidro
gen greu : deuteriu și tritiu — este foar
te costisitor, dar se consumă în canti
tăți infime- Așa se face că energia fur
nizată de centrala din Energograd este 

de vreo sută de ori mai ieftină decît 
aceea produsă la o termocentrală în 
care se arde bunăoară cărbune. Iar 
sursa de hidrog,?n greu — apa obișnuită 
— este, practic, inepuizabilă. Așadar, 
de astăzi înainte, omenirea a scăpat pen
tru milioane de ani de una din princi
palele probleme puse de dezvoltarea 
tehnicii moderne : alimentarea cu ener
gie. Și asta chiar dacă în viitor consu
mul se va însuti sau înmii.

Al doilea reportaj
Al doilea reportaj este cel puțin la 

fel de pasionant. Autorul Iui, din păcate 
foarte zgîrcit cu amănuntele, ne prezin
tă Expoziția economică a U.R.S.S., ediția
1966. Ce-i drept, nu putem lua reporte
rului în nume de rău lipsa d? amănunte: 
exponatele interesante sînt atît de nu
meroase, îneît n-ar putea fi nici măcar 
enumerate într-un reportaj.

Cei mai mulți vizitatori se adună în 
jurul standului cu diamant? artificiale, 
cu toate că nu se vedp nici o singură 
bijuterie. Exponatele sînt cuțite de 
strung, filiere și alte scule industriale, 
cu însușiri extraordinare. închipuiți-vă 
că el? întrec în duritate chiar diamantul 
natural, care pînă acum ocupa primul 
loc în scara durității.

Vedeta expoziției este, fără îndoială, 
chimia. în standurile cîtorva din cele 
140 de uzine chimice construite în sep
tenal, sînt prezentate sut? de produse 
noi, de la materiale de construcție și 
pînă la parfumuri. Toate sînt fabricate 
din gaz metan sau petrol. Care dintre 

exponate poate fi proclamat cel mai 
t?resant ? Asta-i foarte greu de sp 
Să ne oprim la „rogojinile" chimice c. 
se așează toamna în grădini și live: 
Cît ține iarna, ele apără plantele de < 
și de toate intemperiile posibil?, 
cînd vin primele ploi calde se dizol 
îngrășînd admirabil solul. Deși nle< 
rea ar putea să cadă tot atît de bi 
asupra pantofilor și bocancilor cu tal 
din poliuretan, pur și simplu neuzab 
Ori asupra vilelor la a căror constn 
ție și mobilare s-au folosit doar sti 
spongioasă, felurite mase plastice 
puțin lemn, dar și acesta sub formă 
plăci artificiale din deșeuri de tîmplă 
presate cu rășini sintetice. Mulți t 
prefera, poate, automobilele, avioani 
și șalupele solide, frumoase și extrem 
ușoare, în ale căror corpuri metali 
ocupă mult mai puțin loc decît gazul 
peărolul-..

n comunicat laconic 
nunță lansarea prir 
stațiuni științifice sii 
rale, „U.R.SS.-65". E 
un satelit art’ficial
gantic, plasat pe orb 

la altitudinea de 35.000 km. Perioada 
de revoluție-coincide cu rotația Păm 
tului (24 de ore), îneît el apare 7ix 
bolta cerească, în planul ecuatoru
terestru.

Telescopul instalat pe satelit va trai 
mite prin televiziune imagini ale cori 
rilor cerești, mult mai precise de 
acelea obț'nuțe la Observatoarele asti 
nomice de pe pămînt. Emisiunile de
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Iată mă în fața colii albe 
de hîrtie, asaltată de un no
ian de gînduri. Mărturisesc că 
nu-i ușor să vorbești despre 
tine, cînd n-ai avut parte în 
viață nici de întîmplări extra
ordinare, nici de fapte eroice, 
cînd n-ai avut prilejul să cu
noști vreo celebritate ori să 
călătorești prin lume. La drept 
vorbind, întîlnirile nu lipsesc 
din viata mea, dar sînt 
întîlniri telefonice, iar discu
țiile se rezumă de obicei la 
cîteva fraze.

După toate acestea, vi se 
pare poate ciudat dacă vă 
spun că soarta mea mă mul
țumește pe deplin.

Modesta mea fericire a în
ceput — știți cu ce ? Cu O 
decepție. Chiar așa 1

Am urmat școala medie în 
timp ce lucram într-o uzină. 
Cînd prietenele mă întrebau 
ce gînduri nutresc pentru vii
tor, le răspundeam : „Am să 
mă înscriu la Institutul de 
aviație". îmi amintesc cu cîtă 
dezinvoltură vorbeam despre 
acest proiect, ca și cum lu
crurile ar fi fost de mult ho- 
tărîte, deși, în adîncul sufle
tului, mai păstram încă unele 
îndoieli. In cele din urmă am 
ajuns la convingerea că pen
tru mine nu mai există alt loc 
sub soare.

A vend însă un om, care 
mi-a spulberat toate aceste 
visuri frumoase, un om căruia 
i-am hărăzit atunci în gîndul 
meu calificativele de „bar
bar", „hoț" și multe altele. 
Omul acesta a fost medicul 
care a demonstrat în mod 
științific „inaptitudinea mea 
pentru aviație, datorită stării 
sănătății". Multă vreme după 
aceea, la simpla apariție a 
unui halat alb, mă cuprindea 
un acces de furie. Explicam 

tuturor că sînt o victimă a 
medicinei și, firește, toată lu
mea mă compătimea. Se pare, 
însă, că nu posedam sufi
ciente aptitudini pentru rolul 
de victimă, nici firea potrivi
tă spre a putea păstra multă 
vreme mina acsea de înmor- 
mîntare.

Descoperind într-un ziar de 
seară anunțul prin care Mi
nisterul Poștelor făcea cunos
cută deschiderea unor cursuri 
pentru pregătirea de telefo- 
niste-interprete, am simțit 
deodată că trebuie să iau o 
hotărîre disperată : „N-au de
cît să-și bată alții capul cu 
zborul și aviația. Eu am să 
le arăt că îmi ajunge și pă- 
mîntul 1'

învățasem franceza la școa
lă. La cursuri, profesorul mi-a 
dovedit, însă, curînd că 
aveam cunoștințe destul de 
superficiale. Profesorul acesta 
era un maestru în arta lui, 
cerea un studiu serios și nu 
era dispus la nici un fel de 
indulgență. Pe atunci, îl pri
veam ca pe o nouă lovitură 
a soartei. Dacă l aș întîlni 
însă azi, i-aș spune din 
toată inima : „Iți mulțumesc, 
bunul meu profesor, îți mul- 
mesc foarte mult".

Dar poate că profesorul nu 
m-ar mai Tecunoaște. îmi cer
cetez uneori mai îndelung 
chipul în oglindă și parcă na 
mă mai recunosc nici eu : 
unde a dispărut fata aceea 
care pășea în viață cu atîta 
nesiguranță? Imaginați-vă, au 
trecut de atunci optsprezece 
ani. Cum se face însă că în 
ciuda anilor, am păstrat neal
terate și proaspete sentimen
tele, curiozitatea, interesul 
viu pentru toate — începînd 
cu cărțile și teatrul și pînă la 
problemele cele mai simple și 

obișnuite ? Cred că datorez 
toate astea profesiunii mele. 
Ea cere concentrare, o teh
nică precisă, un auz fin și 
alte calități. Dar de ce să vă 
dezvălui deodată toate „se
cretele" ? Să vi le împărtă
șesc mai bine pe rînd.

Echipa de serviciu își începe 
lucrul. Pe tablou a apărut un 
semnal. Fac contactul.

— Alo 1 Paris, vorbește 
Moscova !

Și ’din această clipă încep 
să trăiesc o viață deosebită. 
Legătura dinlre două - mari 
capitale e în mîinile mele". 
Spuneți-mi, poate fi cineva dis
trat într-o asemenea situație ? 
La noi e considerată o ches
tiune de onoare să răspunzi 
îndată după apariția semna
lului, și să faci legătura între 
cei doi abonați în minimum 
de secunde. Aș muri de ru
șine dacă telefonista de la 
Paris mt-ar spune vreodată 
„De ce durează atît de mult, 
domnișoară ?'

Din fericire, nu ni se în- 
tîmplă așa ceva nici nouă, 
nici celor de la Paris. Trebuie 
să spun că în toți acești ani 
n-am avut niciodată prilejul 
să mă plîng de colegele mele 
din Franța. Lucrează bine, 
prompt și sînt foarte politi
coase. Și nu numai parizien- 
cele, ci și cele din alte orașe 
franceze.

O bună telefonistă sezisea- 
ză chiar de la primele cu
vinte adresa abonatului. . Știu 
asta din propria-mi experien
ță. Nu trebuie să vă mire, e nu
mai o chestiune de tehnică și 
precizie. Să presupunem că 
Parisul cere Erevanul, Aca
demia de Științe a R.S.S. Ar-' 
mene. Imediat ce la celă
lalt capăt al firului colega a 
început să dicteze, adresa, eu 
mă și pregătesc să chem ser-’ 
viciul nostru interurban, și, la 
ultima frază rostită de la Pa
ris, fac comanda să se pre- 

gătească linia Ersvgn-Mos- 
cova pentru convorbirea cu 
Parisul. In meseria noastră e 
nevoie nu numcfi de un ăuz 
fin, dar și de un. alt -mic „se
cret" profesional, de un , simț 
particular" care se capătă pe 
nesimțite, în mod inconștient, 
și se dezvoltă din plin atunci 
cînd stăpînești întreaga teh
nică necesară.

înainte de război căpătăm 
Parisul prin intermediul Bucu- 
reștiului. Acum, avem comuni
cație directă. Firește, avem, 
de lupru pînă peste cap. Lu
cru care nu poate decît să 
ne bucure. Dacă oamenii de 
afaceri, savanțli, scriitorii, ar
tiștii din cele două țări vor
besc tot mai des și mai 
mult, înseamnă că lucrurile 
merg bine. înseamnă că prie
tenia dinlre ei se întărește. Și 
mai înseamnă că liniile noas
tre telefonice s’ujesc unei 
cauze nobile. Nici nu . vă pu
teți închipui in ce măsură per
cepem noi aceste indicii. 
Acum primim apeluri din ora
șele cele mai îndepărtate ale 
țării noastre care cer legătu
ra cu foarte multe localități 
franceze și viceversa.

Iată de ce în ultimă vre
me a trebuit să întreprind o 
călătorie pe hartă prin dife
ritele departamente ale Fran
ței. Cred că acum am aproa
pe perfect fixată în memorie 
poziția acestor departamente. 
Cînd chemi un oraș oarecare 
din Franța, trebuie neapărat 
să indici ■ și departamentul. 
Abonatul sovietic nu e obli
gat să-l cunoască sau se prea 
poate să-l fi, uitat. Telefonis
ta care deservește comunicații
le cu Parisul trebuie să-și 
amintească însă pe loc nu
mele departamentului. De 
aceea, am studiat împărțirea 
administrativă a Franței cu 
ajutorul hărților și ghidurilor. 
E foarte plăcut să studiefti 
geografia unei țări a cărei 

limbă o vorbești și o îndră
gești și ai cărei scriitori îți 
sînt cunoscuți încă din copi
lărie.

Dorința de a afla cît mai 
multe despre țara cu care 
activitatea profesională ne 
pune zilnic in contact, nu e de 
altfel caracteristică numai 
pentru noi.

Intr-o zi, r&spupd. la apelul 
Parisului: și aud deodată un. 
glas tînăr pronunțînd în lim
ba rusă cu un . accent ferme
cător — Zdrastvuite 1

Vă închipuiți cît m-am bu
curat. Apoi, ■ întrebările s-au 
succedat : „Cum se spune în 
rusește „bună seara", „te iu
besc", „}a -revedere", „mul
țumesc"/ ., cum se cheamă 
strada asta" ? • •

Și anii trec... Munca noas
tră. nu ne dă nici o clipă sen
zația unei oboseli penibile. 
Ziua de lucru este de șapte 
ore cu o pauză de o oră pen
tru masă. Cîștig bine. Progra4 
mul e comod. Timpul liber 
mi-1 consacru treburilor gos
podărești și familiei mele — 
soțului și băiatului nostru 
Sașa, elev în - clasa a 5-a, 
care învață la rîndul lui fran
ceza. îmi rămîne întotdeauna 
timp să citesc o carts nouă, 
să merg. Ia teatru cu soțul și 
să ajut cadrelor tinere să de
prindă mc;. bine meseria. Re
cent au fost repartizate la noi 
două tinere telefoniste, Anas-« 
tasia Ananieva și Raisa Ili
na, absolvente ale Institutului 
de limbi străine. Sint două 
fete capabile și serioase.

înțelegi după toate astea de 
ce spuneam că soarta mea 
mă mulțumește pe deplin. 
Cred că sînt îndreptățită să 
consider că mi ăm găsit lo
cul în viață. E drept, locul 
este modest, dar nu asta-i 
esențialul Important este să 
fii convins că faci un lucru 
folositor oamenilor. Conștiința 
utilității îți insuflă o mare 
forță!
Valentina SaJtîkova 

telefonistă la serviciul inter
național al Centralei telefoni

ce din Moscova
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leviziune ale noului sputnik vor fi re
cepționate în Europa, Africa și Asia, 
întregul aparataj este automat și tele
ghidat și se alimentează de la baterii 
helioelectrice- Satelitul va servi și drept 
radiofar pentru uzul aviatorilor și al 
serviciului de poștă cu rachete inter
continentale.

începînd cu primăvara acestui an, în 
regiunile balneo-climaterice din Caucaz 
și Crimeea va fi interzisă circulația au
tomobilelor cu motoare cu combustie in
ternă. Ele vor fi înlocuite de automobile 
cu motoare electrice, alimentat? de la 
liniile de înaltă frecvență îngropate de-a 
lungul șoselelor și autostrăzilor.

Realitatea 
concurează fantezia

Un articol uluitor, chiar pentru prodi
gioasa epocă în care trăim. Are titlul: 
„Agerime... sintetică” și descrie o nouă 
realizare tehnică, la care aportul princi
pal l-au adus tot chimiștii : mușchii sin
tetic’. Aceștia sînt alcătuiți din niște 
fibre chimice care sub acțiunea im
pulsurilor electrice se contractă, aidoma 
fibrelor musculare organic?. S-a con
struit și un manipulator mecanic înze
strat cu mușchi sintetici, ale cărui fora
ți execută tot felul de mișcări, cu o a- 
gerime ce poate fi invidiată de cel mai 
îndemînatic prestidigitator.

Prin conținutul lui, ac?st articol con
curează schița științifico-fantastică pu
blicată alături, care povestește pățaniile 
unui astronaut, naufragiat în nordul Si
beriei.

Racheta colindase prin Galaxie, aproa
pe cu viteza luminii, vreme de cinci 
ani de zile, dar între timp p? Pămînt se 
scurseseră 160 de ani. Așa eă naufragia
tul nostru nu putea fi la curent cu toate 
schimbările petrecute în acest timp în 
lumea lui. Trezindu-se din leșin, se po
menește înconjurat de o lume ciudată- 
Infirnrera îi spusese că se află la Pod- 
snejinsk, ceea ce însemnează „sub ză
padă" și de altfel știa și singur că a- 
tunci cînd se prăbușise racheta — scă
pase cu viață numai grație stratului gros 
de zăpadă ce acoperea „salteaua" elasti
că a tundrei polare. Dar zărise prin fe
reastră o livadă înflorită, iar seara în 
odaie năvăl’se mireasma amețitoare a 
liliacului iar dintr-un tufiș se auzeau 
triluri de privighetoare. Nedumerit, a- 
stronautul naufragiat se strecurase afa
ră și pornise să cerceteze împrejurimile.

„...Dincolo de gard, la lumina săracă a 
Lunei, se vedea țărmul unui lac. îmi zi
ceam că dacă n-am să găsesc port:ța, 
am să sar gardul. După vr?o sută de 
pași, m-am oprit înmărmurit. Ceea ce 
luasem drept apă era un pustiu nemăr
ginit de zăpadă.-. Simțind că mi se taie 
picioarele, m-am rezemat de tulpina 
unui măr încărcat de flori... Infirmiera, 
care s? apropiase pe nesimțite, încercă 
să mă liniștească :

— Ne aflăm în Arctica, zăpada nu 
trebuie să te mire. întreaga așezare este 
adăpostită sub o cupolă uriașă construi
tă dintr-o peliculă sintetică foarte re
zistentă. Noi nu simțim presiunea ridi
cată care dă cupolei stabilitatea necesa
ră. Aici avem zTe și nopți la comandă, 
iar gerurile iernii le ținem la distanță, 

dincolo de pelicula protectoare... După 
ce am sădit livada, ca să completeze 
peisajul, băieții au făcut rost și de cî
teva privighetori'.."

i, în sfîrșit recenzia căr
ții „Amintirile unui bă- 
trîn furnal st" de I. V. 
Ivanov, apărută recent.
Intr-o formă originală și 

antrenantă, veteranul își povestește via
ța care se împletește cu istoria de o ju
mătate de v?ac a siderurgiei sovietice. 
El își deapănă amintirile din anii grei 
ai reconstrucției, care au coincis cu u- 
cenicia lui la furnal, din anii glorioși ai 
planurilor cinc’nale și apoi ai septena- 
lului-

„In viața mea. am crescut mulți ti
neri furnaliști. Și asta nu e d?loc o 
treabă ușoară... Dar într-o bună zi, au 
venit la uzină cîțiva savanți de la A- 
cadenra de Științe și m-au rugat să în
văț meserie.-, o mașină. Din 1960 în
coace, numărul mașinilor „inteligente" 
folosite în industrie a crescut foarte 
mult. El? conduc funcționarea agregate
lor ce le sînt încredințate, după pro
grama pe care le-o introduc constructo
rii. Cum pentru furnale nimeni n-a reu
șit încă să alcătuiască o programă destul 
de bună, am fost solicitat să învăț eu 
maș:na, să-i transmit experiența mea..."

Din cartea lui Ivanov aflăm în conti
nuare cum a mers învățătura acestui u- 
cenic fără pereche de silitor și deștept. 
In timp ce bătrînul dirija complicatul 
proces de topire din furnal, mașina e

lectronică își compara necontenit calcu
lele cu acțiunile maistrului, corectîn- 
du-și programa inițială. Cel mai capti
vant este capitolul intitulat „Examenul 
mașinii", din care aflăm cum a dat ma
șina singură prima șarjă de fontă, după 
nu prea multe săptămîni de ucenicie.

Acum Ivanov este pensionar, iar la 
uzină locul i-1 ține „furnalistul electro- 
n'c“- Bătrinul se mai duc? din cînd în 
cînd pe la uzină, și atunci vechii lui 
tovarăși de muncă glumesc : „Mașina 
are și firea ta, llarion Vasilievici ! In 
timpul lucrului nu-i chip să te apropii 
de ea. Nu știe de glumă, și nu are timp 
nici măcar de-o țigară: Meseria, însă, 
o stăpînește bine, s? cunoaște că are 
școala ta".

★
...N-am uitat, cititorule, făgăduiala pe 

care ți-am făcut-0 la începutul călăto
riei în viitor. Acum, după ce am par
curs împreună cuprinsul paginii, află că 
ea e intitulată „C? vom putea citi în 
ziar la 1 ianuarie 1966", și este a 4-a pa- 
g:nă a......Izvestiei" din 1 ianuarie 1959-

E născută din fant?zia reporterilor, 
dar această fantezie este întemeiată pe 
realizările epocii noastre, pe cifrele de 
control ale planului septenal. Tot cuprin
sul ei este cît se poate de veridic, pen
tru că oamenii sovietici vor înfăptui tot 
ce și-au propus, ca și în atîtea alte dăți. 
Trăim vremuri în care tot mai mult fan
tasticul devine real, iar cea mai bună 
ilustrare a acestui lucru o oferă chiar 
uimitoarea dezvoltare a Uniunii Sov ie- 
tte.

V. Dască'u



O PAGINĂ DE ISTORIE

IMPLICAȚIILE
EXTERNE
ALE UNIRII

Schiță de IANKA BRlL

La începutul celei de-a doua jumătăți a secolului XIX, diplo
mația europeană a fost adine frămîntată de unirea Țărilor Romîne. 
Potrivit intereselor lor. marile puteri ale continentului adoptă ati- j 
tudini felurite față de unire. De o parte se situau puterile favorabi.’e ț 
realizării aspirațiilor poporului roinîn, de partea cealaltă cele po
trivnice. Rusia a stat consecvent în tabăra puterilor „unioniste".

:n primăvara anului 1855, cancelarul Gorciakov sublinia într-o 
ședință a conferinței de la Viena că „scopul comun al puterilor" 
trebuia să fie „a aduce situației Principatelor dunărene toate ame
liorările posibile". în martie 1856, delegatul rus la Congresul de la 
Paris susține proiectul unirii Țărilor Romîne, „acesta fiind menit 
să ajute la prosperitatea acestor provincii". Tot Rusia se opune 
prelungirii staționării trupelor austriece în țările romîne, ca și li
mitării competenței Divanurilor Ad-hoc. Datorită atitudinii hotărîte 
a Rusiei, Țărilor Romîne ie sînt păstrate posibilitățile de a-și ex
prima public, în fața întregii lumi, a guvernelor și mai ales în fața 
popoarelor, dorințele lor și îndeosebi hotărîrea lor nezdruncinată 
de a si realiza unirea.

In cursul anului următor se deplasează în Țările Romîne Co
misia puterilor garante, însărcinată să ancheteze situația din Ță
rile Romîne și să consemneze într-un raport comun dorințele 
exprimate de Divanurile Ad-hoc. Basily, comisarul rus, susține pe 
față mișcarea unionistă. în vară, după alegerile falsificate din 
Moldova, Basily propune Comisiei puterilor un vot de blam la 
adresa caimacamului Moldovei, adăugind că „dacă nu este înțele
gere vor fi bubuituri de tun".

In urma anulării falsului electoral, noile alegeri dau Moldovei 
un Divan unionist, care — împreună cu cel muntean — exprimă j 
dorința nestrămutată a poporului din cele două țări de a-și înfăp
tui unitatea de stat (octombrie 1857).

în vara anului 1858 se întrunește la Paris conferința puterilor, 
care urma să hotărască noua organizare a Țărilor Romîne. Rusia 
susține cu deosebită căldură cauza Unirii. Atunci cînd contele 
Walewski deschide conferința, declarind că Franța credea 
încă în necesitatea unirii depline, Pavel Kiselev, reprezentantul 
Rusiei, se alătură părerii ministrului de Externe al Franței, sus- 
ținînd-o cu „vehemență" — potrivit aprecierii iritate a reprezen
tantului Angliei. Sprijinul Rusiei îl are poporul romîn în tot cursul 
conferinței, Kiselev opunîndu-se cu energie pretențiilor de imix
tiune ale Turciei în Țările Romîne.

Mai apoi, în ianuarie 1859, cînd unirea se înfăptuiește prin 
îndoita alegere a lui Alexandru loan Cuza, Gorciakov își exprimă 
părerea, în privința dublei elecțiuni, că „puterile ar face bine s-o 
recunoască". Rusia făgăduind Turciei dreptul de a refuza învesti
tura lui Cuza.

La 7 și 13 aprilie, în cele două ședințe ale noii conferințe a 
puterilor de la Paris, Rusia este în fruntea celor cinci puteri care 
cer Porții otomane să acorde iui Cuza învestitura. Toamna, la 
6 septembrie, o nouă ședință a conferinței recunoaște îndoita ale
gere, Turcia și Austria trebuind și ele să accepte faptul îndeplinit. 
Diplomația rusă a jucat un rol de seamă în negocierile din 1859, 
eforturilor ei datorindu-se în bună măsură recunoașterea de către 
puteri a înfăptuirii itni-ii

Dacă la mijlocul secoiumi trecut, politica Rusiei țariste a 
coincis cu interesele poporului nostru. Rusia fiind singura putere 
vecină a țării noastre, care a sprijinit consecvent dorința de unire 
a Moldovei cu Țara Rominească, cu atît mai mult au fost alături ' 
de poporul nostru adevărații reprezentanți din acea vreme ai po
porului rus, luptătorii revoluționari democrați ruși.

înainte de 1859, revista „Sovremennik" tipărește în două nu
mere un studiu larg cu titlul „Principatele Dunărene Moldova și 
Valahla", în care se justifică unirea și chiar se pledează pentru 
independența țărilor noastre. Autorul se oprește și asupra proble
mei țărănești, susținînd că „Principatele nu pot fi libere pînă cînd 
nu se va soluționa problema țărănească, dar că totodată o condi
ție necesară pentru eliberarea țărănimii o constituie unirea și in
dependența Principatelor". F.I se opune minciunilor răuvoitoare 
privitoare la Țările Romîne, arătînd că acestea se găseau 
„într-o situație nicidecum proastă" și că aveau „toate condițiile 
necesare pentru independență". Simpatia revistei pentru poporul 
romîn reiese limpede din următoarele cuvinte : „A venit timpul 
recunoașterii pentru această țară bogată, generos înzestrată de 
natură, dar care n-a auzit decît tunetul armelor în loc să aibă 
parte. de brazda fertilă a plugului pașnic".

în cursul anului 1859, în revista „Sovremennik" apar noi ar
ticole în care se manifestă simpatia și dragostea pentru ponorul 
nostru. Dobroliubov, analizind cartea despre Țările Romîne a lui Pa- 
lauzov, demonstrează dreptul istoric al poporului romîn la unire 
și independență. „Conferința de la Paris, scrie Dobroliubov, n-a 
făcut decît un pas spre unirea Principatelor; iar unirea definitivă 
și împreună cu aceasta statul independent rămîn ca și pînă atunci 
dorința poporului, dorință care a fost exprimată de atîtea ori în 
istoria lui și care se manifestă astăzi încă o dată în unirea Prin
cipatelor".

Cernîșevski s-a ocupat și el de această problemă a unirii I 
într-o cronică externă publicată în „Sovremennik", în care anali
zează evenimentele alegerii lui Cuza în Țara Romînească. El sub
linia rolul maselor popu’are și descria cu bucurie, simpatie și în
suflețire alegerea lui Cuza, amintind că , un entuziasm de nede- 
scris a cuprins întreaga popu ație (din București), la aflarea 
acestei vești minunate".

Rusia a sprijinit astfel înfăptuirea unirii, după cum, peste 
douăzeci de ari. ea va fi alături de poporul romîn, ajutindu-l 
să-și dobîndească independen'a. Poporul rus și-a manifestat prin 
reprezentanții săi adevărat! din acei ani, — revoluționarii-demo- 
crați ruși — întreaga prietenie pentru poporul nostru. Prin glasul 
acestora poporul rus a sprijinit nu mimai înfăptuirea statului na
țional, ci unirea deplină, unirea înnoirilor ș! dreptății socia'e 
pentru care luptau masele, adevăratele făuritoare a'e marelui act 
istoric de acum un veac.

Dor»

Tirziu, către sf ieșitul toam
nei anului 1943, intr-unui din 
cele mai liniștite sectoare ale 
căii ferate din Belorușia a fost 
aruncat în aer un tren militar 
german.

A doua zi, dis-de-dimineafă, 
pe o vreme umedă și rece satul 
învecinat cu locul catastrofei fu 
încercuit de un detașament de 
pedepsire. Sosiseră în, goana 
mare dinspre capitala raionu
lui, încărcați de-avalma în cinci 
mașini: jandarmii nemți cu 
căștile și pelerinele lor din 
foaie de cort pestriță și polițaii 
trădători de prin partea locului 
învesmîntați în mantăi negre, 
îngreunate de ploaie. Satul era 
mare, dar de răfuit s-au răfuit 
cu el repede și fără cruțare. 
După cum s-a aflat mai tîrziu, 
din toată populația n-au scăpai 
cu viață decît două suflete: un 
băiețandru care apucase să se 
ascundă într-un hățiș și un bă- 
trîn care tocmai atunci se ni
merise să înnopteze la o rube
denie dintr-un cătun îndepărtat.

Ceilalți au fost tîrîți la un 
capăt al satului, lingă un ham
bar încăpător în care se păstra 
deobicei finul; era singura con
strucție care mai rămăsese in 
picioare din ferma colhozului.

Sonde.rfuhreful, comandantul 
detașamentului de pedepsire, 
chibzuise ce chibzuise și ajun
sese la încheierea că dacă i-ar 
pune pe „netrebnice să-și sape 
singuri groapa ar pierde o gră
madă de vreme. Era mult mai 
ușor să-i ardă ca pe niște guz
gani, în magazie. In timp ce 
călăii minau oamenii înăuntru, 
Sonderfuhrerul se așeză mai la 
o parte, pe un dîmb, și prinse 
să se încrunte a scîrbă la auzul 
strigătelor și bocetelor...

Lingă el incercind să-și stă- 
pînească tremurai iscct de fri
gul dimineții era o fetișcană 
palidă ca ceara — tălmaciul.

— Acu terminăm și cu porcii 
ăștia și ne-ntoarcem acasă, 
Frăulein Vera. la căldurică... O 
da !

îmbrăcată într-o scurtă de 
piele și legată la cap cu o bas
ma albă, fata încercă să schi
țeze un zîmbet.

Și toate s-ar fi petrecut con
form „instrucțiunilor", dacă de
odată, aruncînclu-și privirea a- 
supra mulțimii care era împin
să sare hruba întunecoasă. Snn- 

derfuhrerul n-ar fi zărit o figu
ră cunoscută. •

— De unde l-oi fi cunoscînd 
oare?... O, da, da-i chiar so
borul ! la spune-le Frăulein 
Vera, să-l aducă-ncoa.

Sob.arul fu minat spre dîmb.
— Bist du doch auch hier, 

mein lieber Kerl ? 1) — prinse 
să rîdă neamțul,

Bătrînul nu clinti; părea că 
nici nu-l auzise.Cu fața ca de 
ceară, fără căciulă pe capul 
pleșuv, învesmîntat cu o zdrean
ță cenușie, cu fața adum
brită de-o barbă aspră, cărunți
tă, își fixa călăul tăcut, c-o pri
vire ca de gheață. Doar buze- 
le-i palide palpitau încercînd 
parcă să scoată clteva sunete.

In vară, bătrînul reparase so
bele Sonderfuhrerului. In fiece 
dimineață, cinci zile la rînd, 
jandarmul de gardă îl perche
ziționase și de fiecare dată nu 
găsise altceva decît obișnuita 
cremene, ceva mahorcă șl un 
coltuc de pîine neagră. Sobele 
au ieșit cum nu se poate mai 
bine: bucătarul i-a lăudat pli
ta, iar stăpînul soba de cu
loare albă, în stil olandez.

Chjar și-acum, după atîta tre
cere de vreme, amintindu-și de 
căldura ei plăcută, mîngîie- 
toare, Sonderfuhrerul fu cit 
p-aci să scoată un oftat de plă
cere,

— Spune-i, Frăulein Vera, că 
pe el o să-l cruțăm, la întrea- 
bă-l, vrea să trăiască ?

— Spadar2) Sonderfuhrer 
zice că dumifale, moșule, o 
să-ți cruțăm viața. Ei, ce zici de 
asta ?

Soborul, însă, abin de-și clinti 
buzele secătuite de vlagă

— la mai întreabă-l. mai are 
pe cineva acolo ?

— M-auzi, spadar Sonderfuh
rer te-ntreabă : mai ai pe cine
va ac'lo? In magazie!

Băîrînu! rosti anevoie:
— Aco/o-l baba,., baba 

mea...
— Z ce că baba, adică ne- 

vastă-sa,
— Zi-i că nici pe ea n-o s-o 

ardem S-o- io tu el-
— Spadar Sonderfuhrer spu

ne că Frâu... că-ți poți lua și 
nevasta de-acoto

E’.'.zele palide, încadrate de 
barba aspră, se mișcară din 
nou :

— E șt fiica-mea,.. cu cop... 
ilașii...

— Zice că mai are acolo și 
pe fiică-sa cu copiii.

— OI Poate și pe altcineva ?
— la vezi, spadar Sonder

fuhrer începe să fie nemulțu
mit. Pe cine mai ai acolo ?

— Pe,,, pe vecini... Dar tu 
spune-i că-mi sînt neamuri...

— Zice că mai are neamuri, 
vecini..,

— Vecini ?! Es ist aber was 
zu lachen!1 2 3)... N-o fi vr'tnd a- 
cum să scape toată adunătura 
asta ! E nebun ? Intreabă-l în- 
căodată ce vrea!

1) Și tu ești pe-aici. dragul 
meu..

2) Spadar — prescurtare de 
la gosoodar (domn)

3) M-apucă rîstil

— Spadar Sonderfuhrer nt- 
cepe să se supere, l-ascultă 
moșule, dacă vrei să scapi, nu 
mai face pe prostul. Acu or să 
dea foc hambarului. Nă-i fi 
vrînd cumva să-i ierte pe toți!

în sfîrșit, de sub streașină 
cărunțită a sprîncenelor, ochii 
bălrînului prinseră să scapere. 
Cu o mișcare bruscă, nefirească 
pentru vîrsta lui, ridică capul:

— Da ce-o fi crezînd ? Pe 
toți, da, chiar pe toți!... Nu 
cumva domnul ăsta al tău s-o 
fi socotind de-opotrivă cu ei ? 
Sau, poate, tu ?... Ptiu !,..

Bătrînul scuipă în lături, se 
răsuci în loc. și cu pași hotă- 
rîți, de parcă n-ar fi fost cel 
dinainte, care se tîrîse spre 
dîmb lipsit de vlagă, se îndrep
tă spre hambar.

O clipă, Sonderfuhrerul ră
mase încremenit de uimire, a- 
poi, sco(îndu-și mănușa de piele 
jilavă, desfăcu tocul pistolului, 
scoase arma și ochi...

/năbușită de vaetele spăimîn- 
tătoare ale oamenilor minați la 
pieire. detunătura aproape că 
nici nu se auzi.

Bătrînul se prăbuși.
Mai tresări numai o dată cînd 

îl ridicară și-l zvîrliră dincolo 
de prag, sub picioarele consă
tenilor.

Apoi ușile fură ferecate, de 
astă dată pentru veșnicie

Așa a murit un bătrîn sobor, 
singurul din sal care ar fi pu
tut să-și salveze viața în ziua 
aceea.

Și totuși, continuă să trăias
că.

in rpmlnește de G. BANCILA



Un film captivant

„Omul meu drag“
„Omul meu drag" este de fapt un nou „Așa 

s-a călit oțelul" sau o nouă „Poveste a unui om 
adevărat" care se desfășoară într-o ambianță 
și in împrejurări deosebite de cete trăite de 
Pavel Korceaghin și aviatorul Meresiev.

în dialogul lui, sclipitor de inteligență și 
farmec poetic, răsună ca un leitmotiv stărui
tor această întrebare: „Ce este fericirea?" 
însetate de fericire, personajele filmului în
cearcă să-și deslușească, fiecare în felul său, 
materialitatea fericirii. Unii, ca tinăra Varea, 
pe care viața o va maturiza, nu se chinuiesc 
s-o înțeleagă. Pentru alții, ca bătrînul contra
amiral Rodion 'Stepanov, fericirea constă în 
aminti'rea glorioaselor clipe ale salvelor de pe

Presa vest germană 
despre artiștii sovietici 

de circ
Orașele Stuttgart, Frankfurt-pe-Main, Dortmund, Essen, Ham

burg, Kiel, 'Wiesbaden, — iată itinerariul artiștilor de circ 
sovietici care în prezent se afla în turneu în 1R.F-G. Presa, 
vest-germană consacră numeroase articole spectacolelor oaspe
ților sovietici. Specialiști, asemeni Iui Rudolf Spitt, președintele 
secției de gimnastică sportivă a Uniunii germane de gimnastică, 
își exprimă admirația față de înalta clasă a circului sovietic. 
Intr-o cronică publicată de ziarul „Die Welt" se subliniază aten
ția deosebită care se acordă în U.R.SS. pregătirii artiștilor de 
circ. „Spectacolele oaspeților — relatează cronicarul — schimbă 
cu totul concepția de pînă acum asupra artei circului. „Stutt- 
garter Zeitung" scrie la rîndul său: „Rușii demonstrează o artă 
superioară. Ei dispun de minunați artiști de circ, îl au pe neo
bișnuitul clovn Oleg Popov, ca și pe talentatul dresor Valentin 
Filatov, care cu grupul său de urși prezintă numere foarte inte
resante Și originale."

Celebrul clovn Oleg Popou

„Aurora", vestind revoluția eliberatoare a 
omenirii și în îndeplinirea conștientă a dato
riei de ostaș. Unor caractere șubrede, mes
chine ca Evgheni, fiul contraamiralului și ca 
infirmiera Vera Veresova, fericirea li se înfă
țișează prin intermediul unui apartament con
fortabil, unui serviciu de șampanie din care 
a băut cîndva familia imperială sau... unui 
amant. Răspunsul nerostit al acestei între

bări filozofice: „Fericirea înseamnă luptă" 
este însă ilustrat prin biografia foarte ne
obișnuită și totuși captivantă a medicului 
chirurg Vladimir UsJinenko.

Fiu al unui militant comunist, căzut pe 
frontul din Spania, tînărul student Ustinenko 
s-ar putea bucura de anumite privilegii ca 
șă'-și făurească o carieră solidă, lipsită de 
griji. Dar caracterul tenace al eroului, mode
lat de idealurile și structura morală a noii 
societății, respinge, soluțiile comode ale vieții. 
Punînd înaintea măruntei fericiri personale 
sentimentul „comenzii sociale", Vladimir re
nunță o dată la dragostea față de Varea, 
plecînd ca medic de țară. Va renunța și a 
doua oară la dragostea lui, poate dintr-un 
impuls mpral ori poate din orgoliu, pe fron
tul Marelui Război pentru Apărarea Patriei. 
lS.-ar părea ca destinele celor doi eroi vor fi 
iremediabil separate, atunci cîrld Vla'dimii se 
căsătorește cu infirmiera sa, ființă egoistă, 
josnică, cu care are o fetiță. Ultimul . episod 
al biografiei acestui* Rprceaghin sau Meresiev 
al unor timpuri de. pace și construcție a co
munismului ni-l înfățișează hotărît să plece 
din nou acolo unde lupta e mai aspră — 
într-o unitate sanitară din regiunea pămîn- 
turilor desțelenite. De astădată nu singur, ci 
însoțit de' Varea, fetița zvăpăiată de odini
oară, care a înțeles" idealul .moral al iubi
tului ei.

Am povestit pe scurt subiectul acestei bio
grafii 'cinematografice cu convingerea că fil
mele mari hu pot fi povestite. Rezumate la 
schema lor liniară, nici „Zboară cocorii" și 
nici „Casa în care locuiesc" nu făgăduiesc 
nimic inedit spectatorului ce ar urma să vadă 
filmul. Var și in cele două filme, ca și in 
„Omul meu drag", nu o acțiune extravagantă 
cu cotituri senzaționale alimentează fluxul ei 
emoțional.

' Arta regizorului I. Heifiț, unul dintre ma
eștrii vechii gărzi de cineaști sovietici, se 
afirmă încă o dată prin lirismul metaforelor 
plastice, al gesturilor omenești spontane, sur
prinse parcă îniîmplător de „ochiul" indiscret 
al camerei cinematografice. A. Batălov, stră
lucitul interpret al lui Boris (din „Zboară 
cocorii") creează cu admirabilă concentrare a 
mijloacelor de expresie figura tînărului medic, 
afirmîndu-se astfel, alături de O leg Strijenov, 
ca unul dintre cei mai talentați actori ai tine
rei generații. Inna Makarova, zglobia Liubov 
Șevțova din „Tînăra gardă", impresionează 
prin talentul cu care redă transformarea, ma
turizarea fizică și psihică a eroinei, ca și prin 
gingășia interpretării Variei. Memorabile pen
tru multă vreme rămîn rolurile de compoziție, 
de mare tensiune artistică, în pofida caracte
rului lor episodic, ale celor două bătrîne și 
curajoase doctorițe sovietice, interpretate de 
T. Mansurova și V. Jurevskaia, și savuroasa 
schiță a bătriiiului soldat Jilin creată de popu
larul „Maxim" — actorul Boris Cirkov, cu 
neîntrecuta sa măiestrie în compunerea unor 
măști pitorești.

,,Omul meu drag" se situează pe linia me
reu ascendentă a marilor realizări ale cine
matografiei sovietice, oglindind sub numeroa
se aspecte, problematica contemporană a so
cietății celei mai înaintate. Un nou succes 
artistic pe care-l recomandăm călduros spec
tatorilor.

Emil Suter

Cunoscuta cîntăreață so
vietică Goar Gasparian a în
treprins un turneu de două 
luni în Japonia. La ultimul 
concert al cîntăreței sovie
tice, care a avut loc recent 
la Tokio, și-au dat concursul 
corul japonez de 1.000 de 
persoane și orchestra simfo
nică din Tokio.

La Studioul central de fil
me documentare din Mos
cova și Studioul de filme de 
știință popularizată sînt în 
curs de realizare mai multe 
filme închinate cuceririi Cos
mosului. Aceste filme se inti
tulează „Secolul XX", „Sput
nik" ș. a. Cel mai nou film 
din această serie este dedi
cat epocalei înfăptuiri a ști
inței sovietice: lansarea pri
mei rachete cosmice în di
recția Lunei. „Primii astro- 
nauți" este titlul unui alt do
cumentar, care ilustrează că
lătoria unor animale la mari 
altitudini și urmărește com
portarea lor în timpul zbo
rului.

In cinstea celui de al 
XXI-lea Congres al P.C.U.S. 
studiourile sovietice de filme 
documentare au creat o se

Actrița Elena Dobronravova

M. H. A.T.-UL 
IN JAPONIA

Recent, artiștii Teatrului academic de artă din Moscova 
— M.H.A.T. și-au încheiat turneul în Japonia. Caracteristic 
pentru interesul pe care acest turneu l-a stârnit în cercurile 
oamenilor de artă niponi ni se pare articolul dramaturgului 
Kinosita, din care reproducem cîteva fragmente.

Istoria dramei contemporane 
Japoneze este strîns legată de 
activitatea teatrului M.H.A.T., a 
cărui influență se resimte chiar 
și în zilele noastre. Spectatorii 
japonezi au făcut cunoștință cu 
piesa lui Gorki „Azilul de noap
te" î-ncă în anul 1910. în inter
pretarea trupei teatrului „Li
bertatea". Kaoru Osanai, con
ducătorul și regizorul teatrului 
nutrea multă admirație față de 
curentul dramatic inaugurat de 
M.H.A.T. In anul 1912 el a în
treprins chiar o călătorie la 
Moscova. La întoarcere a fon
dat la Tokio vestitul său „Tea
tru Mic", în al cărui repertoriu 
figurau în primul rînd opereje 
dramaturgilor ruși A. P. Cehov 
și A. M. Gorki. Timp de mai 
mulți ani pe scena „Teatrului 
Mic" din Tokio s-au jucat ne
întrerupt „Livada cu vișini", 

rie de filme de scurt metraj: 
„Spre belșug", o cronică ci
nematografică despre bătă
lia pentru, desțelenirea pă- 
mînturilor din ținuturile Sta
vropol, Tambov, Voronej, Sa
ratov. Despre întrecerea me- 
talurgiștilor de la „Zaporoj- 
stal" relatează filmul „In în- 
tîmpinarea viitorului". Con
struirii noilor termocen
trale le este consacrat docu
mentarul „Spre o mare ener
gie". Filmul „Un înalt titlu" 
ilustrează consfătuirea de la 
Kremlin a brigăzilor comu
niste.

Pe scenele moscovite au 
avut loc recent mai multe 
premiere. Printre acestea se 
numără: „Jupiter rîde“ de 
A. Cronin pe scena teatrului 
M.H.A.T.; „Stiloul" de /. 
Stofe; „Evadare în noapte' 
de frații Tur și „Mica stu
dentă" de N. Pogodin la 
teatrul Maiakovski; „Oa
meni binevoitori" de L. Zo
rin, la Teatrul Armatei.

Un nou film documentar 
va fi consacrat vizitei în 
Uniunea Sovietică a marelui 
cîntăreț american Paul Ro
beson.

„Trei surori", „Unchiul Va-
nea“, „Azilul de noapte".

Iată de ce actuala noastră in- 
tîlnire ou M.H.A.T.-ul ne prile
juiește amintiri emoționante, 
evocîndu-ne primii pași ai tea
trului dramatic contemporan 
japonez, primele montări ale 
pieselor lui Gorki și Cehov pe 
scenele noastre.

Unul dintre regizorii noștri 
afirma că spectacolele artiști
lor sovietici au produs o impre
sie atît de puternică asupra oa
menilor de teatru japonezi, îneît 
este de așteptat ca drama japo
neză să fie curînd scoasă din 
vechiul și îngustul ei făgaș și 
supusă unor mari reforme. In 
această afirmație nu există nici 
un fel de exagerare. Cine a a- 
sistat, fie și numai la un singur 
spectacol al artiștilor teatrului 
M.H.A.T., și-a dat îndată sea
ma că se află în fața marii, în 
fața adevăratei ARTE.

Interesul deosebit al oameni
lor de teatru japonezi pentru 
spectacolele oaspeților sovietici 
se explică și prin dorința aces
tora de a studia și pătrunde 
cît mai adine sistemul lui Sta
nislavski. La noi, în Japonia, 
lucrările lui Stanislavski au în
ceput să fie cunoscute datorită 
aceluiași om de teatru. Osanai. 
Numărul operelor lui Stanislav
ski și al lucrărilor despre siste
mul. șău, traduse și editate în 
Japonia în ultimii 13 ani. se 
ridică la 50 de volume. Spec
tacolele M.H.A.T.-ului ne ajută 
să aprofundam acest sistem. 
Foarte concludentă a fost de 
pildă pentru noi reprezentația 
oaspeților cu „Trei surori".

Am aplaudat din toată inima 
pe regizorul și interpreții aces
tui spectacol. Entuziasmul meu 
era cu atît mai îndreptățit cu 
cît avusesem ocazia să văd 
„Trei surori" la Moscova, cu cî- 
tiva ani în urmă, în interpreta, 
rea marilor actrițe Tarasova, 
Elanskaia și Stepanova. De 
data aceasta însă, pe scenă, în 
fața noastră se afla noua ge
nerație, cea de a treia genera
ție a artiștilor M.H.4,T-pului. 
Mulțumesc din adîncul inimii 
conducătorilor gloriosului tea
tru pentru grija și dragostea cu 
care au educat acest vrednic 
schimb actoricesc

Impresia noastră dt'.pre spec
tacolele M.H.A.f.-ului — scrie 
dramaturgul japonez în înche
iere — poate fi exprimată prin-, 
tr-un singur cuvînt: excelent 1
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Poșta redacției

Comitetul pentru acorda
rea Premiilor Lenin în do
meniul literaturii și artei, 
cea tnai înaltă distincție so
vietică, a dat recent pubii- ■ 
citații lista candidaturilor pe 
anul 1959.

Printre candidați se află 
scriitorii: Muhtar Auezov 
(romanul „Drumul lui A- 
bai"), Vândă Vasilevskaia 
(romanul „In lupta fatală"), 
Dmitri Granin (romanul 
„După nuntă"), Antonina 
Kopteaeva (romanul . „în
drăzneală"), Vsevolod Ko- 
cetov (romanul ;,Frații Er- 
șov“), Vladimir Lugovskoi 
(volumele • de versuri „La 
mijlocul veacului" și „Pri
măvara albastră"), Galina 
Nikolaeva (romanul „Bătă
lie în marș"), Feodor Pan- 
fiorov (romanul „Medita
ție"), Nikolai Pogodin cu cu
noscuta trilogie închinată lui 
V: I. Lenin, Boris Polevoi 
cu romanul „Adine în spa
tele, frontului" și alții.

In domeniul. compoziției și 
al • artei muzicale interpreta
tive au fost propuși,' între 
alții, Emil Ghilels, David 
Oistrah și Sviatoslav Rich
ter pentru interpretare, Kara 
Karaev pentru muzica bale
tului „In calea trăznetutui", 
Soloviov-Sedoi pentru com
pozițiile „Seri moscovite", 
„Dacă toți tinerii din lume" 
și „Pe drum" și Aram Ha- 
ceaturian pentru baletul 
„Spartacus",

CEI MAI BUNI
10 SPORTIVI

Presa sportivă din Uniunea Sovietică a hotărît ca, începîn.d 
cu 1958, să întocmească în fiecare an o listă cu cei mai buni spor
tivi ai U.R.S.S. - . .. ... >

Recent, un . mare număr de ziariști sportivi din republicile 
unionale și din Moscova au răspuns la următoarea întrebare: 
„Ca.-e sînt sportivii sovietici care, după părereă; dvs. ppt.fi consi
derați cei mai buni. în arj-u-l 1-958?" , ’

iată lista întocmită după selecționarea răspunsurilor primite.:
1. V. Kuznețov, campion și recordman european de decatlon,
puncte. ■ ■ ‘ ■ - k < •

2. O. Goncearenko, campion mondial și european de patinaj,
puncte. •

3. B. Șahlin, campion mondial de gimnastică, 198 puncte,
4. L. Latinina, campioană mondială de gimnastică, 193 puncte
5. I. Novikov, campion mondial de pentatlon modern, 
puncte.

275

256

198 puncte.
6. G. Bîstrova, campioană europeană și recordmană mondială 

de pentatlon, 175 puncte.
7. A. Ilin, fotbalist, 170 puncte.
8. V. Enghibarian, campion mondial, olimpic și european de 

box, 128 puncte.
9. M. Tal, șahist, 96 puncte.

10. L. Kolesnikov, campion european de natație, 90 de puncte.
In total au fost propuși 44 de maeștri ai sportului, specialiști 

în 17 probe. Printre ei se află atleții O. Reahovski și 1. Ter- 
Ovanesian, halterofilii V. Stogov, A. Medvedev, A. Vorobiov, luptă
torul N. Mușeghian, -schioarea A. Kolcina. scrimerul I. Rîlski, ho- 
cheistul N. Sologubov, fotbalistul L, Iașin și boxerul G. Șatkov.

In domeniul artei plastice 
se află înscriși sculptorul 
belorus Zair Azgur și arhi
tectul V. Ananiev („Monu
mentul lui V. I. Lenin"), Ev- 
gheni Vucetici („Monumen
tul lui Dzerjinski"), Alek
sandr , Deineka, Aleksandr 
Kibalnikov, Martiros Sarian, 
Vladimir Serov, Nikolai Tom
ski etc.

In domeniul artei teatrale 
și al cinematografiei au fost 
propuși, între alții, drama
turgul -Nikola Virta, regizo
rul Iuri Zavadski și actorii 
Vera Marețkaia, R. Pliatt și 
B. Novikov pentru spectaco- : 
Iul „Zări îndepărtate", corn- ■ 
pozitorul Kara Karaev, K. 
Sergheev, Natalia Dudin-' 
skaia, I. Belski și E. Griku- _ 
rov pentru realizarea specta
colului „In calpa trăznetu- 
lui", dramaturgul Nikolai 
Pogodin, regizorul Mihail 
Kedrov și actorul Boris 
Smirnov pentru spectacolul 

- „A treia patetică", regizorul 
de film Serghei Gherasimov,

■ operatorul V. Rapoport și ac
torul Piotr Glebov pentru

■ filmul „Pe Donul liniștit", 
A. P. Dovjenko pentru fil
mul „Poemul mării", Mlhail

• Strauh pentru interpretarea 
rolului lui V. I. Lenin în fil
mele „Omul cu arma", „Car
tierul Viborg", „lâkov Sverd
lov" și ’„Povestiri despre

■ Lenin" etc.

Const. Vaculin — Comă- 
nești. — Vă mulțumim pen
tru propuneri și sugestii, de 
care vom (ine seama.

Eugen lordache — Go
vora — 1. Ancheta noastră 
concurs se referă numai la 
filmele sovietice prezentate 
in premieră In cursul anului 
1958.

2. Firește, puteți indica șl 
numele unui actor care a ju
cat în mai multe filme.

Marin Niculae — Constan
ța — 1. Vor participa la tra
gere buletinele care vor în
truni cel mai mare număr de 
voturi ale participanților. 2. 
Buletinele pot fi trimise și 
in plic. 3. Puteți completa 
mai multe buletine. 4. Se vor 
oferi și fotografii ale actori
lor sovietici,

Vor să corespondeze
și Vladimir Vitkovskie, Ucraina, Harkov 40, ul.Veniamin

Jeleznodorojnaia 8/1: cu colecționari de cărți poștale ilustrate. 
Evtuhovskaia Valea, reg. Kemerovo, Stalinsk — 26, ul. MI- 

ciurina 8 „A", kv. 2: cu un elev.
Kojevnikova Svetlana, reg. Perm, Krasnokamsk, ut. Vokzal- 

naia 7, kv. 22: cu an student la politehnică și cu un muncitor.
Preslenev Vladimir Nikolaevici, Astrahan, ul. Morozova 30 — 

cu un filatelist.
Voronțova Nina,

43: cu un utemist.
Kasimova Galea,

cu un elev.
- Kojevnikova V., 

podiezd 1, kv. 9: cu un utemist dintr-o'uzină.
Kasatski V. V., reg. Murmansk, Morxegorsk, ul. Jdanova II, 

, kv. 63: cu un filatelist.

R.S.S.A.

Penza,

R.S.S.A.

Bașkiră, Belorețk, v/s, ul. Stalina

ul. Staro-Cerkasskaia 3, kv. 9:

Bașkiră, Belorețk, ul. Stalina 58,

Tezele cuprinse în raportul 
ce va fi prezentat de tovarășul 
N. S. Hrușciov la Congresul 
XXI-lea al P.C.U.S. au stîrnit, 
pretutindeni, un uriaș interes. 
In toate colțurile lumii sînt ur
mărite și studiate mărețele sar
cini pe care Partidul Comunist 
al U.R.S1S. le pune în fața oa
menilor sovietici, în scopul rea
lizării ținui nou și însemnat pas 
pe drumul comunismului. In 
acțiunea de popularizare a per
spectivelor pe care planul sep- 
tenal Te deschide Uniunii 
tice își aduc contribuția 
ganizațiile A.R.L.U.S.

Răspunzînd interesului 
nifestat de oamenii muncii, Con
siliul regional A.R.L.U.S.-Baia 
Mare și-a consacrat în ultimul 
timp activitatea în 
popularizării epocalelor 
tuiri ce și le propun 
sovietici în cursul 
lui. Cu sprijinul celorlalte orga
nizații de masă și al instituții
lor de cultură, A.R.L.U.S.-Baia 
Mare a organizat acțiuni me
nite să înfățișeze maselor largi 
efortul creator al oamenilor so
vietici în procesul construirii 
societății comuniste.

Printre aceste acțiuni, un loc 
de seamă îl ocupă conferințele. 
Astfel, conferința „Planul de 7 
ani al U.R.S.S., un mesaj a- 
dresat lumii capitaliste pentru 
întrecerea pașnică" — s-a bu
curat de un interes deosebit. 
Ea a fost audiată de oameni ai 
muncii din peste 200 de insti
tuții și întreprinderi ale regiu
nii. O altă conferință — intitu
lată : „Planul de 7 ani, un nou 
pas înainte spre construirea co
munismului" — a fost, de ase
menea ținută în numeroase în
treprinderi și instituții, în clu
buri muncitorești, în săli pu-

vederea 
înfăp- 

oamenii 
septenalu-

blice ca și în sate, la cămine 
culturale. Numai în raioanele 
Satu Mare, Sighet și Vișeu a- 
ceste conferințe au fost urmă
rite de peste 120.000 de per
soane. O altă conferință, desti
nată muncitorilor, tehnicieni
lor și inginerilor din 
industriale a avut ca 
dezvoltarea științei și 
sovietice în cursul septenalului. 
De asemenea o conferință des. 
pre perspectivele industriei so
vietice în următorii șapte ani a 
fost urmărită cu interes de teh
nicienii și inginerii din între
prinderile industriale ale re
giunii:

.Un prețios ajutor în cunoaș
terea cifrelor ce oglindesc dez
voltarea economiei sovietice în 
viitorii șapte ani îl constituie 
graficele și panourile întocmite 
din inițiativa consiliului regio
nal A.R.L.U.S. și expuse în 
marile întreprinderi din Baia 
Mare.

Popularizarea largă a teze
lor raportului tovarășului N. S. 
Hrușciov trebuie să constituie 
și de aici înainte preocuparea 
primordială a Consiliului re
gional A.R.L.U.S.-Baia Mare — 
ca, dealtminteri, a tuturor con
siliilor regionale A.R.L.U.S. din 
întreaga țară. Pe lîngă confe
rințe este indicat să fie folo
site și alte forme accesibile de 
popularizare — ca, de pildă, 
lecții și consultații, simposioa- 
ne, convorbiri la locul de mun
că, ținute sub auspiciile comi
siei A.R.L.U.S., etc. In felul a- 
cesta, uriașele perspective 
care Congresul al XXI-lea 
deschide în fața poporului 
vietic vor fi cunoscute la orașe 
ca și la sate. în fiecare colț al 
regiunii.

pe 
le 

so-

L. Beno

CONTINENTUL
IN EXTREMUL NORD so

vietic au fost descoperite anul 
trecut noi terenuri aurifere și 
alte zăcăminte minerale.

★
RUINELE MIRMEKIEI (Cri- 

meea), unul din orașele anti
cului regat al Bosforului, au 
dat la iveală urmele unei civi
lizații străvechi (sfîrșitul mile
niului I î.e.n.). Arheologii so
vietici au descoperit construcții 
admirabile pentru vremea aceea, 
minunate obiecte de artă, și nu
meroase dovezi că regatul în
treținea legături comerciale in
tense cu Asia Mică, Grecia și 
Roma.

★

VAPOARELE comerciale so
vietice au vizitat anul trecut 
peste 300 de porturi străine. 
Cantitatea de mărfuri transpor
tate a fost cu 50 la sută mai 
mare 
față 
toare

în primele trei trimestre, 
de perioada corespunză- 
a anului 1957.

★
PARCUL FORESTIER re-IN

cent creat în stepa regiunii Ki
rovograd, cresc vreo 800 de 
specii de copaci și arbuști ori
ginari din Uniunea Sovietică și 
din alte țări. Silvicultorii de 
aici fac schimb de semințe cu 
136 de instituții științifice simi
lare din țară și din străinătate.

★

SIDERURGIA SIBERIEI da
tează de la începutul veacului 
al XVII-lea. Un fierar din. 
Tomsk, pe nume Fiodor Ermeev, 
a descoperit în 1624 zăcăminte 
de minereu de fier și, ajutat de 
cîțiva tovarăși ai săi, a turnat 
primele tunuri din fier siberian.

' * - ■ -
POPULAȚIA Uniunii 

tice crește în prezent cu 
de locuitori pe zi. în 
minut se nasc 10 copil.

SovTe- 
10.000 

fiecare
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El NIJ...
ORIZONTAL: 1) Cîntă de 

unul singur — Unul după altul
2) Una singură conține două 
auricule și două ventricule — 
In perimetrul aceluiași oraș 3) 
Se plimbă pe cer, intr-o zi mo- 
horită — Un pește cu icre ne
gre 4) Treptele unui termome
tru — Creatorul filmului „Șap
te arte" 1.5) Unul cam intr-o 
ureche (pl.) — Richard al III- 
lea oferea un regat pentru el 6) 
Un fel de pisică sălbatică — Jo
cul numerelor 7) I se năzărea 
ceva- 8) Cele putrede strică pe 
cele bune — Amină de pe o zi 
pe alta 9) Unealta unui fierar
— A pune 10) II găsiți la pur
tător — Unu după douăspre
zece noaptea! — Sînt.

VERTICAL: 1) Numai unul — 
De-o șchioapă! 2) Cinstire ce 
se dă unui erou — Verighete
3) O monedă... instrumentală
— Un stil lipsit de conținut 4) 
Larva unor dușmani ai pomilor
— Un rege al junglei 5) Iți în
toarce vorba 6) Un cer luminos 
7) N-are nici un picior — îm
piedică peștii să treacă în iosul 
apei 8) Răsfățatele zeiței Fortu. 
na 9) Un loc reținut Acum, 
în calendar 10) Vorbire de 
unul singur — Unu, la jocul de 
cărți.

Filatelie
Electrificare

Sînt cunoscute uriașele 
progrese realizate de Uniu. 
nea Sovietică în domeniul 
electrificării. In legătură cu 
aceasta, poșta sovietică a 
emis recent o nouă marcă 
imprimată în policromie în- 
fătișînd, într-un medalion, 
chipurile lui Marx și Lenin- 
iar în partea inferioară a 
desenului o linie electrică de 
înaltă tensiune

In cinstea artistului
Recent, poșta cehoslovacă 

a sărbătorit într-un mod cu 
totul deosebit pe artistul 
Max .Svabinski, creatorul 
unui mare număr dintre 
mărcile gravate cehoslovace. 
Cu prilejul aniversării a 85 
de ani (je la nașterea sa s-a 
pus în circulație o emisiune 
omagială cuprinzînd o sin
gură valoare de 1.60 kcs. 
imprimată în colite de cite 
patru exemplare. Desenul 
mărcii aparține, indirect, tot 
lui Svabinski, deoarece re
produce tabloul „Artistul și 
muza" creat de pictor în 
tinerețe, și în care artistul 
nu este altcineva decît au
torul

POII...
ORIZONTAL: 1) Vehicul pe 

două roți 2) Două inimi sub 
clar de lună — Cea de a doua 
se numește, popular, Faur 3) 
Doine! — Frumusețea din
Milo, căreia îi lipsesc amindouă 
mîinile 4) Unul din cele două 
lacuri de lingă Leningrad — A 
doua notă după UT 5) Mihai 
Tănăsescu — Sportul celor te
merari 6) încremenit 7) Căi 
încurcate... — Capabil — Birlic 
(nu cel din filmul ,,Două lo- 
zuri“)S) Raționament care pune 
două alternative contradictorii 
9) La persoana doua — înfă
șoară o dată gitul 10) Două zile 
din calendarul roman — ;,Cînd 
alergi după doi iepuri, nu prinzi 
nici unul".

VERTICAL: 1) Expresie al
gebrică constituită din suma a 
doi termeni — Gînduri 2) Sea
mănă ca două picături de apă 
3) Interogativ — Ca două pră
jini 4) Clandestin — De mine e 
vorba 5) Două litere pentru o 
comparație — Dețineam 6) In- 
tervi cînd doi se ceartă 7) Are 
doi colți de fildeș — început 
de ocol... 8) Gură de foc — Re
petat, răspunde la numele de 
Costică — El, între doi amici /? 
9) Bine determinată — Alumi
niu 10) Oceanul Pacific o des
parte de cele două Americi — 
Două paralele ceferiste (sg.)

Cine citește revistele 
nentru cei mici...

desen de G. Oganov

— Sint in stare șă stau așa piuă dimineața. 
desen de I. Massin

TIIK E II...
ORIZONTAL: 1) Trei luni la 

un loc 2) Furci cu trei dinți 3) 
Fac haz — Poet chilian 4) De
sene în textul unei cărți 5) 
Circomferința unei pălării — 
Are trei motoare, și chiar mai 
multe... 6) Frămînt — Țesătură 
orientală 7) O foaie de calen
dar — Picioarele unui triciclu 
— Molibden 8) Închide ușa pe 
dinafară — „Orașe și...", ro
man de K- Fedin 9) Conifer 
cu ace lungi, prinse pe ramuri 
cite două, trei sau cinci la un 
loc — Lac italian 10) Nume fe
minin — '.Unul din cei trei eroi 
ai unei comedii de Victor Ion 
Popa.

VERTICAL: 1) Acizi care 
prin disociere pun în libertate 
trei ioni de hidrogen 2) Operă 
în trei volume 3) Trei încreți
turi pe obraz — Oraș belgian
4) Idem — „...generații", piesă 
de Lucia Demetrius 5) Ceai as
tringent 6) Scoasă din fire 7) 
Veșmint — Mail 8) Dintr-un 
trib german din antichitate — 
Doi s-au întors... 9) Mașină ge
neratoare de curent continuu — 
Gamă cu trei bemoli la cheie 
10) Felicitai — A copilărit pe 
moșia netrebnicului boier Cris- 
tea Trei-Nasuri.

— Chelner, de ce ai pus apei în vodcă ?
— Fiindcă nu suport ca oamenii să 

se otrăvească cu alcool curat.
desen de T. Kuusmai și H. Otstavel

DE CONSUM, LA AGENȚIILE LOTO-PRONOSPORT, 
ÎN EÎLCIURl, TÎRGUR!, PIEȚELE A&RO- 
AL/MENTARE, GĂRI Șl TRENURI

Solufia problemei nr. 32
Soluția acestei probleme ( \ib: 

Rel, Pc2. Negru: nimic) nece. 
sită nu atit cunoștințe de șah 
Cît... imaginație. Cele șase piese 
negre care lipsesc de pe tablă 
trebuie așezate în următoarea 
poziție unică pentru ca albul să 
poată cîștiga

(Alb : Rel, Pc2. Negru . Ral, Thl, 
Nfl, Ngl, Pp. f2, h2)

Acum, albul joacă 1. Rel : fl 
apoi își transformă pionul in 
damă (in timpul acesta, negrul 
face mutări cu regele). După 
aceasta- albul joacă Rg2 și obli. 

gă pe negru (prin pat) să mute 
f2.fl. Numai după aceasta,albul 
ia turnul din hl și cițtigă ușor. 
Luarea directă a turnului hl, 
cu dama, duce la o poziție cu
rioasă de remiză.

Prob'ema nr. 34

V. Soergunov
Premiu special la concursul re
vistei ..Șahmatî v S.S.S.R. 1958

Mat în 3‘ mutări
(Alb: Rel, Ta2, Ta7, Negru:
Rd8, Cc4)



Germania occidentală 1959. După 14 ani de la încetarea războiului, în orașele vest-germane continuă să 
se afle ocupanta străini. Propunerile guvernului sovietic pentru încheierea tratatului de pace cu Germa

nia sînt menite să pună capăt acestei stări de lucruri.

f Vineri
Așa dar guma de mestecat, lemnele și purgativele figurează 

și ele pe lista mărfurilor „strategice". al căror export din S.U.A. 
în U.R.S.S. este interzis...

Și cu toate acestea, sovieticii au reușit pînă acum să lanseze 
trei sateliți artificiali ai pămîntului și să trimită o rachetă cos
mică spre soare.

Să sperăm că onorabilii senatori din Comisia camerei repre
zentanților pentru activități anti-americane nu vor trage la răs
pundere pentru aceasta pe funcționarii Departamentului de stat 

I care au întocmit lista...
r

SianbM&
Din relatările agențiilor occidentale de presă :
„Peste 1.000 de soldați englezi sînt angajați într-o vastă ope

rație militară împotriva organizației Eoka, în partea de sud-est 
a insulei Cipru".

(Reuter)

„Noi întăriri militare belgiene au fost trimise în Congo, unde 
săptămtaa trecută au avut loc tulburări în rîndurii'.e populației 
locale".

(Associated Press)
„De trei zile în Algeria continuă una dintre cele mai crîncene 

bătălii din tot cursul războiului algerian".
(Presa paTiziană)

După cum se vede, colonialiștii (in să-și îndeplinească pînă la 
sfirșit opera... Și cum toate semnele arată că acest sfirșit este 
tot mal apropiat, au pornit să-și îndeplinească „misiunea civi- 
lizatorie" în marș forțat...

Duminicii

Un savant francei 
despre zborurile 
cosmice sovietice'
Pe Solnik l-a chemat întîi 

Lunik. Insă chiar a treia zi 
după naștere a trebuit să i se 
schimbe numele- De-atunci îl 
cheamă Solnik, și așa va rămî- 
ne pînă la infinit. Solnik a a- 
vut trei frați mai vîrstnici : 
Sputnik I, Sputnik II și Sputnik 
III.

Cu aceasta am sărit pește 
lunga introducere la interviul 
pe care vrem să vi-1 prezentăm, 
luat de scriitorul francez Char
les Dobzinski compatriotului 
său, savantul Alexandre Ana
noff, unul dintre cei mai re- 
putați specialiști în astronauti- 
că din Occident („Les I.ettres 
francaises" nr. 755). Subiectul : 
racheta interplanetară sovie
tică.

Răspunzînd primei întrebări 
și anume, dacă savanții sovie
tici au avut sau nu ca obectiv 
să-l facă pe Lunik satelit al 
Lunei, Ananoff a spus : „Con
tează prea puțin, după părerea 
mea, dacă un asemenea obiec
tiv ar ti tost atins sau nu, de
oarece oricum, datele obținute 
vor confirma sau vor infirma 
nenumărate ipoteze. Dar dacă 
savanții sovietici ar fi intențio
nat să realizeze un satelit lu
nar, pentru ce i-ar fi imprimat 
rachetei viteza de 11,2 km./sec., 
mai mare cu 1,5 km..'sec decît 
viteza necesară menținerii ei 
în cîmpul de atracție al Lunei? 
Socot că, în realitate, avem a- 
cum ceva mai mult și mult 
mai bun decît un satelit lu
nar..." Specialiștii sovietici în 
astronautică au dovedit mul
tă pricepere concentrîndu-și 
eforturile în această direc
ție, care le-a permis să 
folosească la lansarea rachetei 
torța centrifuqă a rotației Pă
mântului și viteza mișcării lui 
de revoluție. Americanii s-au 
încăpățînat să creeze un sate- 
l t lunar, deși nu dispuneau de 
motoare-rachetă cu let sufici
ent de puternic. In aceste con
diții, eșecul lor era inevitabil.

Și în Apus a fost stabilită 
teoretic posibilitatea de a ob
ține o putere de ejecție la fel 
d» mare cu cea a rachetei in
terplanetare sov'etice. Doar că 
da la un anumit punct reacto
rul nu mai rezistă tămperaturi- 
lor supraînalte. De aici, Ale

de 
A-
ca

xandre Ananoff trage conclu
zia că savanții sovietici au ob
ținut aliaje metalice pentru 
construirea rachetelor destul 
de ușoare și de rezistente.

Mai departe, savantul fran
cez se ocupă de metodele de 
lucru, subliniind perfecta coor
donare a eforturilor și exem
plara cooperare a diverselor 
colective științifice și tehnice 
sovietice. Dimpotrivă, maniera 
de acțiune a americanilor poa
te fi caracterizată In felul ur
mător, caricaturizînd puțin : ei 
îmbină „trei rachete cu carac
teristici și destinații diierite. 
Prima este construita de către 
Marină, a doua de Armata 
uscat, iar a treia de către 
via/ie'. Se întîmplă uneori 
rezultatul să fie bun.

După ce lămurește citeva 
probleme legate de vitezele 
cosmice și durata optimă a 
cursei Pămînt-Lună, arătînd că 
„cele 34 de ore care i-au fost 
necesare lui Lunik pentru a a- 
junge in apropierea satelitului 
nostru constituie o medie bu
na", interviul abordează pasio
nanta chestiune a pătrunderii 
omului în Cosmos.

Astăzi știm în legătură cu a- 
ceartă problemă mult mai mul
te decît în urmă cu un an sau 
doi. Anume, știm că, în reali
tate, călătoria omului în spa
țiul sideral va întîmpina greu
tăți mai mici decît se bănuia. 
Cunoscîndu-le tot mai bine, 
razele cosmice nu ne mai in- 
spăimîntă, ca și „frigul abso
lut” despre care credeam că va 
fi fatal astronaut,ilor. De ase
menea, sateliții art’ficiali ai 
Pămîntului și Solnik—racheta 
interplanetară sovietică — au 
dovedit că nici meteoriții ou

TIPARUL; Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „L V. Stalin"

i

constituie o primejdie fără a- 
parare. Mai rămîn cîteva pro- d 
bleme de. rezolvat, dar astăzi 
posibilitatea omului de” a pară- -4 
și Pămîntul —’„leagănul civi- 5ț 
lizației", cum îl numea - Țibl- <1 
kovski — este neindoioăsăj ;| 

„In acest- sens,- spune Ale- .] 
xandre Ananoff,’ c'oncufetlța 1 
celor două mari nafiuni (ame- j 
ricanii și ; SQvieticii —? N.Ri) ij 
este utila, fiindcă ele se in- J 
trajutorează chiar, și in'volun- 1 
tar: eșecurile, unora dau "ce- •] 
lorlalfi pulinfa să se păzească 1 
de erori. La • ora actuala so- ,'j 
vieticii sînt în avans, chiar nu- . 
mai prin faptul că au obținui, ,| 
cu ajutorul satelifjlor și rache- , 
tei lor, mai multe date decît , 
posedă americanii- Omul este ; ‘ 
mereu nemulțumit și cred că de 
aceea progresul se va accelera î 
mereu, cu atît mai mult cu cit, 
într-un singur an, s-a realizat I 
un program despre care înain- l 
te nu am fi visat măcar că poa- | 
te fi înfăptuit nici în zece ani. 
Astronauti'câ a pătruns atît de. 
mult în obișnuinfa noastră,- in
cit victoriile ei cele mai stră
lucite ne par astăzi aproape 
firești...’ . ; ■■ - ■. . ’•>'« .

Prodigioasa realizare a ști
inței sovietice — lansarea pe 
o orbită extraterestră a unui . 
laborator automat care și-a în- i 
deplinit perfect misiunea’ îna
inte de a evada din cîmpul gra- i 
vitațional al Pămîntului și al ! 
Lunei, pentru a începe o veș- i 
nică revoluție, în jurul - Soare- p 
lui —■ deschide „oficial" era j 
călătoriilor interplanetare, ve
stită acum 15 luni de către pn- I 
mul sputnik.

M. F,

Agențiile internaționale au transmis ieri lungi relatări despre 
entuziasmul cu care populația orașului Havana, capita’a Cubei, 
ă întîmpinat trupele lui Fidel Castro care au alungat clica raac- 

- ționairă a dictatorului Batista.’
Iar astăzi uri comunicat dat publicității la Washington arată 

că președintele Eisenhower a primit demisia lui Earl Smith, am
basadorul S.U.A. în Cuba.*

Uneori, o singură zi desparte cauza de efect.
: ... • ■’ * . r.'j - - -

Luni
Lntr-un articol publicat în ziarul „New York Times", dr. James 

Killian, consilier special al președintelui pentru problemele știin
ței și tehnicii, arată că numărul studenților care au intrat anul 
acesta în instituțiile americane de învățămînt din domeniul con
strucțiilor de mașini s-a redus considerabil, „iar numărul per- 

’. soanelor care și-au luat doctoratul și care s-au consacrat acti
vității didactice va fi, probabil, de trei ori mai mic de cit ar fi 
necesar. pentru universități în viitorul apropiat".

In, schimb, numărul șomerilor va fi de 2 ori mai mare (4 tnî- 
. lioane în 1959—1960, față de 2 milioane yr 1952—1953). Păcat 

numai că legea compensațiilor nu se aplică în cazul de față!

Marți
Intr-o alocuțiune de Anul nou, ministrul economiei din R.F.G. 

a declarat textual că „crizele economice care au izbucnit in alte 
- regiuni ale lumii, aproape că nu au atins" Germania occiden

tală. Cu alte cuvinte, economia vest.germană este aproape 
• prosperă.

Pentru a-l ajuta pe cititor- să descifreze sensul acestui limbaj 
sibilic, ne vonr permite să ne referim la o anecdotă.

Frantz și lohann, doi puștani blonzi și cu ochi albaștri, se 
joacă cu mingea pe un maidan din Hamburg.
' — Frantz', i se adresează la un moment dat lohann, să știi 
că aproape că l-am văzut pe tăticul tău...

— Cum adică aproape? — se miră băiatul.
— Păi, tăticul tău nu e în poliție ?
— Ba da.
— ...Și n-are matricola nr. 5220 ?

Da.
— Ei bine, l-am văzut pe polițistul cu or. 5219.

...Cam 
ministrul

așa arată și aproape prosperitatea pe care o laudă 
economiei vest-germane.

- ’ 5 ' Miercuri
de viață american" continuă să facă ravagii în Ger-„Modul

mania occidentală : la Stadtbergen, 5 soldați americani au pă
truns cu forța într-un hotel, au atacat pe proprietar, l-au aruncat 
de pe scări și l-au călcat în picioare; la Heilbornin, ocupanții 
americani au maltratat în chip bestial un tînăr de 19 ani...

> Lista ar putea fi continuată. Dar credem că și atît e sufficient 
pentru a demonstra de ce îi vine atît de greu cancelarului Ade
nauer să consimtă la retragerea trupelor de ocupație străină de 
pe teritoriul Germaniei.

JOÎ
Mii de polițiști înarmați pînă-n dinți au fost mobilizați la 

Seul pentru a-l păzi pe „președintele" Li Sin Man.
Mult zgomot pentru un nimic,.

Cronicar
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